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Trăiască
cea de a șaptea aniversare 

a Republicii Populare Romine!

Ziua Republicii noastre Populare
Cu inima plină de bucurie și mîndrie 

patriotică, milioanele de oameni ai mun
cii din orașele și satele scumpei noastre 
patrii sărbătoresc astăzi cea de a șaptea 
aniversare a proclamării Republicii 
Populare Romîne.

Liber și independent, Huptînd pentru 
Ifăurirea unei noi orînduirj sociale, socie
tatea socialistă, poporul nostru muncitor 
vede în proclamarea Republicii Populare 
Romîne una din cele mai scumpe sărbă
tori naționale.

Poporul nostru muncitor, făurind Re
publica Populară Romină, și-a făurit sta
tul în care el este stăpân, statul celor ce 
muncesc de la orașe și sate- In fruntea 
luptei pentru o patrie liberă, pentru so
cialism, a stat și stă nezdruncinat, 
călăuză neclintită partidul clasei munci
toare, călăuzit de glorioasa învățătură a 
lui Marx, Engels, Lenin, Stalin.

Nenumărate au fost succesele pe care 
poporul nostru le-a dobîndit în acești 
șapte ani. Lupta, strădaniile oamenilor 
muncii, sub conducerea partidului clasei 
muncitoare, au fost încununate cu mari 
succese în domeniul .întăririi statului de
mocrat-popular, al refacerii și dezvoltării 
economiei noastre naționale și al ridi
cării nivelului material și cultural al oa
menilor muncii din țara noastră. A fost 
înfăptuit actul revoluționar al naționali
zării, luînd astfel ființă un puternic sec
tor socialist în economia noastră. Ca ur-, 
mare a acestui eveniment, principalele 
poziții de comandă economice au trecut 
în mîinile oamenilor muncii. S-a creat 
astfel o puternică premiză pentru făuri
rea deplină a noii baze economice, socia
liste, a statului nostru democrat-popular. 
S-a creat și se dezvoltă o puternică in
dustrie grea, se dezvoltă continuu indus
tria noastră ușoară, producătoare de bu
nuri de larg consum.

In agricultura tării noastre s-au do
bîndit însemnate realizări. Gospodăriile 
agricole colective și întovărășirile exis
tente luptă pentru a obține tot mai însem
nate realizări pe drumul întăririi lor, al 
sporirii producției agricole și al măririi 
veniturilor membrilor lor.' Țărănimea 
muncitoare cu gospodării mici și mijlocii 
primește un ajutor permanent din partea 
statului, puțind astfel să pună în valoare 
rezervele de productivitate a gospodă
riilor lor și să-și ridice continuu nivelul 
material și cultural.

Directivele Congresului al Il-lea al 
partidului cu privire, la dezvoltarea agri
culturii în următorii 2—3 ani, constituie 
un ajutor prețios în dezvoltarea econo
miei noastre naționale.

In urma aplicării hotărârilor plenarei 
C.C. al P.M.R. din august 1953, în anul 
1954 au crescut resursele necesare pen
tru aprovizionarea populației fată de 
1953. Aceste resurse vor continua să 
sporească în anul 1955.

Primele succese obținute pe tărîmul 
realizării hotărîrilor plenarei C.C. al 
P.M.R. din august 1953 în domeniul in
dustriei, agriculturii și al circulației măr
furilor, au făcut posibilă adoptarea Ho- 
tărîrii C.C. al P.M.R. și a Consiliului 
de Miniștri al R.PR. cu privire la des
ființarea sistemului de aprovizionare pe 
bază de cartele și rații. Marea însemnă
tate a măsurilor ce s-au luat în urma a- 
cestor hotărâri constă în faptul că creea
ză condiții favorabile pentru creșterea 
continuă a volumului de produse de con
sum popular, mărește cointeresarea oa
menilor muncii de la orașe și sate în 
sporirea producției industriale și agrico
le, înlesnește lărgirea schimbului din
tre oraș și sat și creează posibilități pen
tru reduceri treptate de prețuri — pe 
baza creșterii productivității muncii, a I
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Dumitru își alesese meseria cu 
încerce să amăgească viața. Ziua

O zi de decembrie din acest an. In piața 
Republicii, trecătorii se opresc să admire 
minunățiile expuse in „O așul copiilor". 
Băieți și fete de toate vîrstele stau în 
fața standurilor, fermecați de varietatea 
jucăriilor și a culorilor.

Două fetițe, Irinel și Victoria, ale că
ror fețe radiază' de fericire, cer mamei 
să le cumpere pe Ungă alte podoabe pen
tru pom și cite o păpușă- Privesc păpu
șile măiestru executate și gîndul mi se 
întoarce în urmă cu aproape 20 de ani.

★
La capătul liniei de tramvai nr. 7, în- 

tr.un mizer cartier muncitoresc, locuiam lu 
o femeie muncitoare, Lenuța, cum ii spu
neau vecinii, văduva unui sergent de stra
dă, mort la „datorie" apărînd viața unui 
„domn ministru".

Lenuța, gospodină amărîtă, subînchi- 
ria o cămăruță cu două paturi la 3—4 
tineri, pentru cîțiva lei pe lună.

Banii ce-i ciștiga insă nu-i ajungeau. 
Viața era grea, ciinoasă.

Foamea batea la ușe în prag de iarnă. 
Era tot în decembrie, dar în anul 1938-

...O seară obișnuită de iarnă. Copiii 
plîng de foame, de frig, lingă soba rece. 
Mama își șterge pe furiș o lacrimă iz- 
vorită fără voia ei. Tirziu în noapte, E- 
lena Dumitru a început să caute prin casă 
bucățele colorate de pînză, pe care a- 
poi le-a scos la lumină și a început să 
lucreze.

Copiii priveau la mîinile mamei lor, 
care din cîteva cîrpe dibaci aranjate, dădu 
la iveală o păpușe.

— Pentru noi, mămico ? Facem pom ?
— Nu... Pentru pline. Le voi vinde. 

reducerii prețului de cost și a creșterii 
volumului de mărfuri pe piață.

Statul nostru ’ democrat-popular a ob
ținut succese importante și în domeniul 
științei, literaturii și artei. Analfabetis
mul a fost aproape lichidat. Numărul șco
lilor de toate gradele a crescut în mod 
considerabil. In cadrul lor se formează 
noua intelectualitate din țara noastră, ie
șită din popor și legată prin toate fibrele 
de popor. Cultura, arta, sportul, au deve
nit bunuri ale oamenilor muncii. Regimul 
de democrație populară se preocupă 
pentru a crea condiții din ce în ce mai 
bune activității științifice și literar-artis- 
tice.

Toate realizările poporului muncitor, 
cuceririle din acești șapte ani sînt condi
ționate în primul rînd de existenta sta
tului democrat-popular. Tăria și forja 
statului democrat-popular sînt asigurate 
de unitatea de nezdruncinat dintre par
tid și poporul muncitor, de alianța din
tre clasa muncitoare și țărănimea munci
toare — baza vitală a regimului de de
mocrație populară, de prietenia frățească 
dintre poporul romîn și minoritățile na
ționale. Victoriile obținute de poporul 
muncitor în cei șapte ani care s-au scurs 
demonstrează forța și superioritatea sta
tului nostru de democrație populară fată 
de statele burgheze, forja creatoare a 
milioanelor de oameni ai muncii din {ara 
noastră, adevăra{i stăpîni ai tării.

Poporul nostru muncitor este conștient 
de faptul că succesele sale istorice n-ar 
fi fost posibile fără ajutorul permanent 
și multilateral al Li.R.S.S. Sărbătorind 
cea de a șaptea aniversare a proclamării 
Republicii Populare Rom’ne, poporul 
nostru își manifestă dragostea față de 
marea noastră prietenă și eliberatoare — 
patria socialismului victorios — al cărei 
ajutor dezinteresat este un factor însemnat 
în mersul nostru spre socialism.

In acești ani, sporindu-și mereu vigi
lența, clasa muncitoare din tara noastră 
a zdrobit necruțător orice încercare a 
dușmanilor noștri de a lovi în statul nos
tru democrat-popular, în interesele po
porului nostru muncitor. Armata noastră 
a devenit în acești ani o armată popu
lară, scut puternic al cuceririlor poporu
lui nostru muncitor împotriva uneltirilor 
imperialiștilor care doresc să arunce o- 
menirea într-un nou măcel mondial.

Sărbătorim cea de a șaptea aniversare 
a proclamării Republicii Populare Romî- 
ne, în condițiile în care imperialismul a- 
merican, englez și francez caută cu orice 
preț să declanșeze un nou război mon
dial. Popoarele din întreaga lume nu pot 
admite acest lucru. Viitorul întregii lumi 
este în mîinile popoarelor înseși.

Pentru a ocroti munca cinstită de zi cu 
zi a oamenilor muncii de pe ogoare, din 
uzine, din fabrici, din laboratoare și din 
mine, țările iubitoare de pace vor lua 
măsuri pentru întărirea continuă a mij
loacelor de apărare.

La conferința de la Moscova, poporul 
romîn și-a spus, cu tărie cuvîntul. Acel.a, 
de a lupta și de aci înainte pentru a- 
părarea păcii, pentru a cruța omenirea de 
un nou război. Iar dacă cercurile â-gre-, 
soare vor încerca să tulbure pacea, forja 
unită a popoarelor iubitoare de pace va 
da o ripostă zdrobitoare oricărui agre
sor.

Poporul nostru știe că întărind statul 
nostru democrat-popular, el își apără și 
dezvoltă cuceririle sale dobîndite prin 
multe și grele jertfe. Însuflețit de viito
rul luminos ce se deschide în fata sa, po
porul nostru, condus de partidul comuniș
tilor, pășește spre noi. victorii, încreză
tor în justețea cauzei sale.

Elena 
care să 
făcea păpușele, seara pină noaptea tirziu 
încerca să le vlndă prin clrciumi.

Să crești doi copii din vinzarea unor 
păpuși făcute din cirpă nu era treabă de 
loc ușoară- De cele mai multe ori Elena 
Dumitru se întorcea acasă cu coșul de 
păpuși tot așa cum plecase. Muncitorii nu 
le cumpărau căci n-aveau cu ce; iar bo
ierii aduceau odraslelor lor păpuși de la 
Paris.

★
La toate cile a pătimit femeia aceasta 

m-am gîndit în timp ce priveam „Orașul 
copiilor", fericirea celor mari și mici. 
Am sim(it atunci nevoia s-o revăd pe E- 
lena Dumitru. Oare mai stă tot acolo ? 
Unde or fi dus-o valurile vieții?

In mai puțin de 30 de minute am ajuns 
în fața caselor care îmi erau atît de pre- 
zente în amintire. Am bătut în poartă și 
a apărut o femeie trecută de 60 de ani. 
După alifia ani o aveam din nou în fa(ă 
pe biata Lenuța Privirile hotărîte, în
drăznețe, mă cercetează cu curiozitate. O ■ 
privesc la rîndu-mi. Chipul îi este senin, 
al unui om mulțumit Doar părul negru 
ca pana corbului a albit mult. După pri
mele cuvinte m-a recunoscut Bucuroasă 
de revedere, întrebările curg una după 
alta.

Invitat în casă privesc fotografiile celor 
doi copii. Despre Nicușor am aflat că 
este student în ultimul an la Politehnică. 
Învață foarte bine, e bursier și mama 
este mîndră de feciorul ei. Cu ochii plini 
de lacrimi îmi vorbește apoi de Aurica, 
fiica ei, care a murit de tuberculoză.

Spectacol cu piesa 
„Arcul de Triumf*

Miercuri seara a avut loc la Teatrul Mu
nicipal spectacolul cu piesa „Arcul de Triumf" 
de Aurel Baranga, laureat al Premiului de 
Stat.

La spectacol au asistat tovarășii: D. Co- 
liu, acad. prof. dr. C. I. Parhon, acad. prof. 
Tr. Săvulescu, M. Dalea, Constanța Crăciun, 
L. Răutu, Liuba Chișinevschi, Ghizela Vass, 
St. Moraru, C. Popescu, D. Simulescu, con
ducători ai instituțiilor și organizațiilor cen
trale și de masă, reprezentanți de frunte ai 
vieții noastre culturale, științifice și artistice, 
reprezentanți ai presei și oameni ai muncii.

Din distribuție fac parte : Lucia Sturza Bu- 
landra, artistă a poporului, laureată a Pre
miului de Stat, Toma Dimitriu și Jules Ca- 
zaban, artiști emeriți, laureați ai Premiului 
de Stat, Fory Etterle și Ștefan Ciubotărașu, 
laureați ai Premiului de Stat, Ion Manta, 
Ileana Predescu, Natașa Alexandra, Dan 
Nasta, Sorin Gabor, Mircea Balaban și alții.

Regia aparține maestrului emerit al artei 
Sică Alexandrescu, iar decorurile sînt reali
zate de W. Siegfried, maestru emerit al artei, 
și Anton Gheorghiu, laureați ai Premiului de 
Stat.

Economii de aproape 
2 milioane iei

CLUJ. — Muncitorii dim cele 21 'de brigăzi 
complexe de economii, înființate în cursul 
acestui an Ia uzinele „Ianoș Herbak" din 
Cluj, au realizat, pîină în prezent, datorită 
aplicării cu succes a metodei Lidia Korabelni
kova și a inițiativei lui Nicolae Militaru, o 
economie de materie primă în valoare de 
1-950.000 Iei.

Cele mai însemnate economii au fost ob
ținute de secția croit, unde 8 brigăzi au 
realizat o economie de piele din care se pot 
confecționa 2500 perechi fețe pentru pantofi.

Se extinde rețeaua 
de radioficare

GALAȚI (de la corespondentul nostru). — 
In ultimii ani, în regiunea Galați rețeaua 
orășenească și sătească de radioîicare a 
crescut considerabil. Astfel, în cartierele 
„1 Mai“ și Radu Negru din orașul Brăila 
s-au instalat, în cursul acestui an, 1814 di
fuzoare noi în locuințele oamenilor muncii. 
Tot anul acesta a Intrat în exploatare la Sf. 
Gheorghe, în delta Dunării, un centru de 
radioficare care deservește 3/2 abonați.

In prezent, în regiune există 14 centre de 
radioficare. cu 10.829 de difuzoare.

830 tone produse zaharoase 
peste plan

ORAȘUL STALIN. — Colectivul fabricii 
„Dezrobirea" din Orașul Stalin și-a depășit 
sarcinile planului anual cu peste 830 tone de 
produse zaharoase. Muncitorii acestei fabrici 
au produs în acest am 14 sortimente noi. De 
curînd ei au început să fabrice ciocolată de 
desert ou umplutură din stafide, nuci și di
ferite creme aromatizate.

Noi școli
BACĂU (de la corespondentul nostru). — 

In cursul lunii noiembrie în raionul Tg. Ocna 
au fost terminate trei noi localuri de școală, 
construite prin autoimpunere în comunele 
Helegiu. Mîmăstirea Cașin și Tg Trotuș. La 
construirea acestor localuri, comitetele exe
cutive comunale s-au bucurat de sprijinul 
susținut al comisiilor de femei și comitetelor 
de cetățeni.

Premiera teatrala
PITEȘTI (de la corespondentul nostru).— 

Zilele acestea a avut loc pe scena Teatrului 
de Stat din Pitești premiera piesei „Școala 
femeilor'1 de Moliere. Aceasta este cea de 
a cincea premieră a Teatrului de Stat în ac
tuala stagiune.

Piesa, pusă în 6cenă de Constantin Dinis- 
chiotu, și interpretată de lulia Bradu, Getta 
lancu-Negreanu, Gh. Lascu, Emil Ciogolea, 
Constantin Nădejde, Telly Barbu, etc., se 
bucură de un deosebit succes.

— Asta mi-a dat regimul capitalist... 
Bărbatul ucis și un copil mort...

Am început apoi să depănăm amintirile. 
Așa am aflat ce au devenit foștii chiriași 
ai Lenufei. Ion Olieanu, cărbunarul, este 
director de minister, Gh. Popescu, depu
tat, iar Radu Pîrvu, cel mai mic dintre 
chiriașii de atunci, este astăzi inginer 
specializat la Moscova.

Discutăm despre multe. Așa am mal 
aflat că femeile au ales-o responsabila 
comisiei de femei din cartier. In această 
calitate Elena Dumitru îmi spune:

— Cu munca obștească merge bine. 
Mai avem o singură stradă de electrifi
cat. Ultima din cele 11. Materialele pen
tru electrificare le avem. Cetățenii s-au 
prins ca prin muncă voluntară să aprin. 
dă lumina și pe ultima stradă, pînă la 
sfirșitul anului.

♦
Tirziu, clnd am plecat m-am gîndit la 

toate cite s-au schimbat în viafa păpușe- 
resei de odinioară. In casă mobilă nouă, 
lumină, radio și altele. Băiatul, înainte 
muritor de foame, azi student...

... Becurile electrice aninate de stîlpi 
înalți împrăștie lumina electrică. Cetă
țeanul, călcind pe trotuarul bine pietruit, 
este ferit de noroiul și băltoacele de altă
dată. La toate acestea a contribuit mult 
și păpușereasa de altă dată. Acum, lao
laltă cu alte femei, face jucării pentru 
pomul de iarnă. Dar nu pentru băiatul 
ei, viitorul inginer, care nu le-a putui 
avea pe vremea clnd era copil. Ci pentru 
micuții din cartier, care trăiesc astăzi o 
viată nouă, plină de bucurii.

ȘTEFAN CEPOIU

Au realizat planul anual 
înainte de termen

Pregătiri pentru muncile agricole 
de primăvară

In Industria metalurgică și a 
construcțiilor de mașini, nume
roase fabrici și uzine au în
ceput să producă in contul 
anului viitor, intre acestea, 13 
întreprinderi (uzinele „Steagul 
Roșu“-Orașul Stalin, „Progre- 
sul“-Brăila, etc.), și-au reali
zat planul global anual în nu
mai 10 luni de zile. Alte 26 
de întreprinderi, printre care 
uzinele „Vasile Roaită“-Bucu- 
rești, l.M.S.-Roman și-au înde
plinit planul anual la 1 decem
brie, adică în 11 luni.

In diferite ramuri ale indu
striei ușoare, bătălia pentru 
sporirea producției de bunuri 
de larg consum a cunoscut în 
anul acesta succese de seamă. 
Pînă la 18 decembrie, 72 de

Prin piețe și magazine, după desființarea cartelelor
Halele Obor tntr-una din diminețile de 

desfășurare a comerțului fără carțele și 
rații. Un furnicar de lume forfotește care 
încotro. Predomină ca deobicei gospodinele 
care 6e foiesc prin fața îmbietoarelor vitrine, 
standuri și tarabe, ezltînd să aleagă de aci 
sau de alături, cele trebuincioase pentru 
umplerea coșnițelor, iar mai apoi a oalelor 
și crătițelor care le așteaptă acasă. Ce-i 
drept, nu e deloc ușor să (e hotărăști asu
pra cumpărăturilor, cînd. bunătățile sînt 
multe și felurite. Totuși, nici o secundă 
talerele tiriziilor nu stau liniștite; se cîn- 
tărește, se numără și se măsoară, 6e fac 
pachete...

In mijlocul imensei hale de legume, 
feuefe și zarzavaturi sînt rîndulte tarabele 
producătorilor; de jur împrejur sînt vitri
nele unităților socialiste. Ambele sectoare 
sînt bine aprovizionate, eu mărfuri bu.ne, a- 
ranjate frumos în stive și grămezi, cu 
cartonașele prețurilor așezate vizibil. Ace
leași produse le găsești in amîndouă păr
țile, niumal că uneori prețurile diferă: 
particularul vrea să le dea mai scump. Intre 
a vrea și a vinde însă, esfe o diferență 
mare. Cumpărătorul vine, se uită șl 6e 
duce apoi alături ,,1a stat" ca să cumpere 
mai ieftin și la fel de bun. Șl oricît de 
bine s-ar înțelege între ei particularii cînd 
văd că rămîn fără mușterii, dau ambiția pe 
rușine șl fără să-i silească cineva, trag cu 
plaivazul pe cartonașe alte prețuri.

Cum dai curcanul ?
In hala din fund se vînd brinzeturlle, 

carnea, păsările. Printre alții, se află un 
precupeț cu patru curcani. Fumează, se 
scarpmă-n cap, lăsîndu-se cînd pe un picior, 
când pe celălalt și cînd și cînd se uită chio- 
rîș la vitrina magazinului alimentar din față. 
E acolo ceva care-i încurcă ploile și-l ne
mulțumește grozav: curcanii tăiați care se 
vînd cu 15 lei kilogramul.

— Cum dai curcanul ?
— O sută două zeci 1...
— Cît ?... Apoi să-l ții sănătos pîn-o 

împlini douăzeci de ani. Mă duc să iau de 
la stat că mă costă numai pe jumătate... 
Uite ce grași sînt...

— Da, dar nu vezi ce frumos e ăsta al 
meu ?

— Văd, dar eu nu mănînc penele...
Șl cumpărătorul 6e duce, iar badea mai 

aprinde un trabuc și se uită chiorîș, oftând, 
la vitrina cu pricina.

Vine acum o gospodină.
— Scumpi curcanii ?
— Pentru clne-ntreabă, o sută zece... 

Pentru cine cumpără mai lăsăm ceva... O 
sută-1 bine ?

întreprinderi din industria de 
tricotaje și confecții, bumbac, 
in și cînepă, pielărie și blă
nărie, sticlă și ceramică fină, 
lină și mătase, articole casnice 
și preindustrializare, și-au în
deplinit planul anual global.

In industria alimentară lupta 
pentru a pune la dispoziția oa
menilor muncii mai multe pro
duse alimentare, a fost încunu
nată în numeroase întreprinderi 
de succese. Pînă la 15 decem
brie a.c., 89 de fabrici de con
serve, de pîine, de produse lac
tate, etc., și-au îndeplinit pla
nul anual. De la această dată 
numărul întreprinderilor din in
dustria alimentară care produc 
in contul anului viitor a crescut 
la peste 100.

CRAIOVA (de la corespon
dentul nostru). — Nu au trecut 
nici trei săptămîni de cînd 
mecanizatorii stațiunii de ma
șini șl tractoare Băllești, au 
început bătălia pentru repararea 
utilajului agricol și primele suc
cese au și fost dobîndite.

Mecanizatorii postului nr. 3 
condus de Gheorghe Riftea, a- 
veau sarcina ca pînă la 20 de
cembrie să facă liniile de ar
bore la un număr de 8 motoare 
de tractoare K.D. Ei au Înde
plinit însă această sarcină cu 
cinci zile mai de vreme.

Nici echipa de reparații a 
plugurilor condusă de tov. Pe
tre Nicolae nu a rămas mai în 
urmă, in loc de patru pluguri 
cît prevedea planul, el au reușit 
să repare pînă acum șase plu
guri. Muncind în felul acesta,

— Matale cît dai?
— Șaizeci 1
Pînă la urmă, l-a vîndut cu șaptezeci.

Scenă cu fîlc
Am mal văzut o 6cenă cu tîlc în piața 

Vitan. Vreo cîteva femei stăteau la rînd 
să cumpere mălai de la o unitate a Ali
mentarei. De, lîngă oala cu sarmale, mă
măliga e neapărat trebuincioasă. Prețul mă
laiului este 1,80 lei kilogramul. Cevia mai 
încolo era un țăran cu vreo patru saci răs- 
frînți la gură, plini tot cu mălai la fel cu 
cel de la Alimentara. Prețul: 2,50 lei kilo
gramul. Cumpărători: nici unul.

— Vinde nene mai ieftin ca să cumpărăm 
și de la dumneata. Ne grăbim să facem mîn- 
carea.
- Tțt.
— Ai să rămîi cu el întreg șl-o să omori 

caii pe drum pînă acasă.
— Nu las nimic din doi lei și jumătate. 

11 mănînc eu.
— Are să se-nclngă pentru că-1 mălai 

nou...
In fața acestui argument omul • făcut 

ochii mari.
— Mai las douăzeci de bani la kil.
— Dă-I cu unu șl optzeci, ca la stat
Ba nu-l dau. Mai aștept plnă se termină 

la stat și pe urmă-1 vînd cum vreau eu.
Atunci a intervenit rîzînd vînzătorul de 

la Alimentara :
— O să trebuiască să aștepți cam mult, 

neicuțule. Noi avem mălai berechet. Ia-n te 
uită numai cîți saci plini sînt colea-nă- 
unțru...

Țăranul 6-a uitat lung, a făcut socoteala 
așteptării, s-a uitat apoi la 6acil lui și la 
cal și... a început să vîndă la prețul pe 
care putea să-l primească încă de dimi
neață, fără bătaie de cap.

Existența unui bogat stoc de mărfuri în 
rețeaua comerțului de stat, care sînt distri
buite la prețuri unice, face ca populația să 
fie din ce în ce mai bine aprovizionată, 
îngrădind totodată serios tendințele specu
lative ale comerțului particular.

Cumpărături pentru cei mici
In toate magazinele este o mare afluență 

de cumpărători. Bogate sortimente de măr
furi satisfac cerințele și exigențele cele 
mal felurite. Deosebit de pretențioși se vă
desc cel mal mici cumpărători: copiii, care 
alături de părinți, populează raioanele și 
magazinele special create pentru el. Ale
gerea unul obiect dă aici multă bătaie de 
cap. Cu atît mai grea e sarcina cînd împri
cinatul nu e de față și părinții vor să-l facă 
o surpriză.

Nlculae Dumitru, muncitor ta fabrica de 
mașini agricole „Tudor Vladimirescu", vrea 

mecanizatorii de Ia S.M.T.» 
Băiiești au reușit să repare com
plet pînă la data de 15 decem
brie un număr de patru trac
toare K. D. 10 pluguri, 3 semă
nători și 30 de cîmpuri de gra
pe.

Succesele obținute de colec
tivul acestei stațiuni se dato- 
resc în mare parte organizării 
muncii de reparații pe posturi 
specializate pe ansamble și 
subansamble de piese. Punerea 
în practică a acestor metode a 
fost precedată de altfel de o te
meinică pregătire teoretică. Pri
mele lecții ale cursului de pre
gătire profesională începute a- 
cum o lună de zile în urmă sînt 
urmate de cel 72 tractoriști, șefi 
de brigadă și pontatori ali
mentatori al stațiunii.

să cumpere un oostumaș pentru fecioru-său 
Ionel, elev în clasa a IV-a elementară, care 
se află acasă la Oltenița.

— Asta e șl bun și frumos., stăruie vînză- 
toarea de la raionul de confecții de copii al 
magazinului București, prezentîndu-4 un 
costumaș.

— N-o fi prea mic? murmură îngrijorată 
soția lui Nlculae Dumitru.

— Ci lasă măi femeie că doar n-o fi cît 
mine de mare, o clcăleșțe omul.

— Ei, a crescut băiatul. E mare..;
Vînzătoarea aduce alt costum, apoi altul 

șl altul.
— Gata, tovarășă, pune-1 pe-ăsta și no

roc bun, hotărăște omul, fixîndu-se asupra 
unui costumaș maron, de toată frumusețea.

Răspunzând altor cumpărători care o asal
tează, vînzătoarea face repede bonul și 
omul se duce să plătească. Dar n-apucă 6ă 
plătească la casă că vînzătoarea îl cheamă 
înapoi cerîndu-i scuze:

Trebuie să anulez bonul. Am pus din 
greșeală prețul cel vechi. După Hotărîre 
vine cu 10 la sută mai redus. Va-să-zică 312 
cît era înainte minus 31, fac 281 lei. Cei 
31 de lei îi bagi în buzunar...

— Ei, bun lucru. Mulțumesc tovarășă.

Prin magazinele electrotehnice
Sute și sute de oameni au făcut cumpă

rături la magazinele electrotehnice ele că
ror mărfuri, potrivit Hotărtrii, eu însemnate 
reduceri de prețuri.

In vitrinele marelui magazin ..Electroteh
nica" din B-dul Magheru, cartonașele cu 
vechile șl noile prețuri ilustrează conclu
dent avantajele cumpărătorilor.

Im prima zl după apariția Hotărîrii au 
fost vînduțe prin acest magazin mai bine 
de 150 aparate de radio, în special din cele 
tip București al căror preț a fost redus de 
la 750 la 620 lei. Au fost vîndute de ase
menea fiare de călcat, lustre, întrerupătoa
re, comutatoare șl alte materiale electro
tehnice de uz casnic, toate cu prețuri re
duse.

In curînd, prin eforturile muncitorilor, 
din sectoarele producătoare ale bunurilor 
de larg consum noi sortimente vor îmbo
găți vitrinele șl rafturile magazinului.

Străduindu-se să țină pasul cu aceste 
realizări, colectivul magazinului a luat ini
țiativa ca de la 1 ianuarie să aplice siste
mul deservirii la domiciliu pentru Insta
larea lustrelor șl aparatelor de radio. Mul
țumirea cumpărătorilor a devenit pentru 
lucrătorii acestui magazin, obiectivul prin
cipal al întregii lor activități. Este dealtfel 
o caracteristică ce tinde 6ă 6e generalizeze 
și trebuie să tindă din ce în ce mal mult —< 
în majoritatea unităților din comerțul, nos- 
tru socialist

T. ALEXANDRU
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(fragment). ț z
Gellu Naum *

Poate-ar fi ceasuf să adorm, sub stele, 
Culcat pe umărul iubitei mele, 
dar se adună norii spre apus... 
Umblăm. E încă liniște-n văzduh ; 
prin pîclele subțiri, se pierde-n vînt 
mirosul jilav, răzbătînd din stuh; 
și cum pășim prin bozia înaltă 
ea spune, liniștită: „în curînd 
pe-aici se va ara, pînă la baltă"...
Și mîngîie un bulgăr de pămînt.
................................................................................  i
De mult, privindu-te-n bătaia lunii, 
păniîntule, te mîngîiau străbunii; 
iobagi ursuzi, sub stelele tăcute 
visau la tine, sprijiniți în bîte ; 
clăcași, cu vorba grea, cum e sudalma, 
își rezemau de tine fruntea, palma, 
întunecații robi, scrișnind de jale, 
femei cu pasul legănat și moalp, 
te îndrăgeau și îți cîntau de dor 
în nopțile cu ură și venin 
visînd la tine, ca la o minune, 
păniîntule, și nu era a lor 
decît aroma ierbii, izul de pelin, 
mireazma crudă-a cojilor de prune.-
Păniîntule, așa, robiți, părinții 
te-au apărat cu ghiarele, cu dinții; 
sub crengile vînjoase, de stejari, 
stau mărturie oasele lor tari 
și-i sînge de ciobani și de poeți 
în maci, în albăstrițe, în scaeți... 
Din truda lor și încleștarea noastră 
al renăscut, ca pasărea măiastră, 
cu rădăcini adinei, de libertate, 
iar roadele sînt ale noastre, toate.

Știu, ce-i prea drag nu-ncape în cuvinte 
și inima te fură uneori: 
începi aici și te trezești în nori 
purtat de avalanșa ei fierbinte; 
de-aceea mi se pare că se cade 
ca să vorbim de cum te-om apăra 
noi, liberi și stăpîni pe roada ta, 
fără scrîșniri și tobe de paradă; 
și liniștiți și cu luare-aminte 
vom spune celor ce gîndesc la pradă: 
Să îndrăznească numai, și-or vedea !

Noi nu rîvnim la brazda nimănui 
pămîntule, și, dincolo de zare, 
pe unde-s alte graiuri și popoare, 
dorim să-și aibă fiecare pîinea lui. 
Dar știm că în meleagurile lor, izbite 
de vînturi largi, sub bolți încremenite 
în geruri sau în arșiți arzătoare, 
pe fluvii lunecînd greoi spre mare, 
în munții peste care luna cerne 
sclipiri, scăldînd zăpezile eterne, 
acolo, unde-s mame văduvite 
și prunci uciși și trupuri schilodite,

ORTAC*' 1
Cîntă Valea Jiului, azi trează;
Și prin cîntec,- la mineri te sui — 
Hai, să vezi ortacul ce-și salvează, 
In disprețul morții mina lui.

— „Cum făcuși, l-întreabă, bre, ortace ?'*  
Un tovarăș, tinăr gazetar.
— „Cum să fac... așa cum voi mai face 
De-aș simți surpare la hotar". 

*) Poezii din ciclul „Dragoste de tarif.

Singurul vas care pleca din Sulina spre 
Deltă era un barcaz cu motor domol ca un 
somn, care, amintind, prin forma lui vasele 
de pescuit balene, mai în glumă, mai în 
serios, a fost botezat balenieră. Firește că 
barcazul nostru n-a cunoscut nici măcar 
mirosul de balenă. De cînd a început să plu
tească pe apele Dunării n-a făcut altceva 
decît să care încoace și încolo, soînduri, lăzi, 
sau butoaie.

In după amiaza aceea avea de dus bușteni 
de stejar pentru ridicarea unei ghețării la 
cherhanaua din Caraoțman. Deasupra buște
nilor ne-am cocoțat noi drumeții, printre care 
un vinător de vreo 40 de ani, funcționar la(jo 
cooperativă din Timișoara, bărbosul moș 
Cuzma Petrov și încă vreo cîțiva pescari care 
mergeau la cherhanaua din Matrița.

Cele cîteva ceasuri de drum fără praf și 
fără hurducătură au trecut pe nesimțite. 
Snoavele, glumele, poveștile de demult ale 
lui moș Cuzma au dat călătoriei un farmec 
greu de prețuit. Trebuie să recunosc însă că 
și timișoreanul a fost la înălțimea tagmei lui 
vlnătorești. Povestea cu atita convingere și 
înflăcărare isprăvi care vădeau siguranța lui 
lâ ochire și miraculoasa bătaie a puștii noi; 
cu două țevi, că ajunsesem să ducem groaza 
puzderiei de rățuște, lișițe și gîște care viețu
iesc pe întinderile Deltei.

Mingîindu-și barba albă, ca de patriarh, 
moș Cuzma chiar i-a zis, cuprins deodată de 
o mare, spaimă :

— Dacă-i așa, eu mă, tem că ipînă-ți termini 
concediul o să dea pustia jn păsări...

Vânătorul s-a mărginit să ridice dim 
umeri, în șemn că n-are ree le face. Așa li-i 
scris, se vede, sărmanelor șălbătăciuni : să 
fie răpuse pînă la una de năzdrăvana lui 
aruncătoare de plunibi. Iar pescarii, oameni 
bllnzi și îndeobște tăcdți, ascunzindu-și zim- 
betele în bărbile roșcovane, urmară să-l în
tărite cu întrebări.

— Mare mincinos 1 spuneau privirile- aces
tor oamen care nu se împacă deloc cu lăudă
roșenia ; ceea ce nu-i împiedeca, totuși, să-l 
înconjoare cu prietenie.

I-a nedumerit numai faptul că după ce 
timișoreanul a fumat cu seninătate țigările 
lui moș Cuzma pînă cînd mu i-a mai rămas 
nici praf in tabachere, și-a scos pachetul cu 
țgări din desagă, a fumat de unul singur, 
iar bătrânului pescar, rămas cu buza umflată, 
ti arunca numai fumul in nas.

Cind am ajuns la Qacaorman se-noptase 
de-a binelea. De la cherhana se zăreau totuși 
dunele de nisip, albe ca niște troiene, sta
tornicite de rădăcinile salcâmilor și stejari
lor, spetezele unei mori de vlnt, casele satu

lui și umbrele unei cirezi de vite care înnop
ta pe una din colinele cele măi înalte alee- 
cestui grind clădit de Dunăre pe fundul mă
rilor străvechi. Apele tremurătoare din priva- 
luri, canale și lacuri, răsfringeau ca un al 
doilea cer minunata seninătate a nopții, lică
ririle’ stelelor șhvăpăfle reci, argintii ale 
lunii. Din imensitatea stufăriilor veneau 
adieri rec; și umede,'cu uri iz amărui și săl
ciu. Cînd și cînd izbucneau aripi albe de 
pescăruși și bî'țlani care fîlfîiau o clipă dea
supra apei și se pierdeau in depărtare.

— Tare mi-e foame! s-a 
văitat vânătorul, neavînd 
ochi pentru frumusețile 
nopții.

— Ar fi bun un borș, 
așa-i? l-a stîrniț moș 
Cuzma.

— OoooJ
— Ei, ai puțină răb

dare și-o să-l facem-. 
Hai băieți , să prindem 
nițel pește, își îndemnă 
apoi tovarășii, urcindil-se 
tatr-o lotcă. '

...Cum au prins peș
tele, numai, ei știu.. Des
tul că. peste vreun sfert 
de ceas pescarii se îna
poiată cu o gălfea-tă plină 
de știuci, bibani, șalăi, și 
ciortăhi. Iar peste un 
ceas, din ceaunul uriaș, 
borșul pescăresc împrăș
tiat o aromă atît de îm
bietoare că și mo'rților 
le-ar fi lăfeat gura ană.

Adueîndu-ne fiecare pîi
nea cu care ne aprovizio
nasem pentru drum, ne așezarăm la masă. 
Timișoreanul mai zăbovi puțin Ca Să tragă 
un git de rachiu. Astupă apoi bidonașul și-l 
așeză la loc Pîinea, însă, nu se osteni să 
și-o sedată din'desagă. Căzii tot pe spinarea 
bietului moș Cuzma care, gazdă ideală, îm
părți cu el, frățește, pe tăcute, o întreagă 
jimblă. Citii însă pe obrajii bătrînului ceva 
care putea să însemne și dispreț și milă și 
tristețe. Dar tăcea. De ce nu i-o fi zicînd 
una, așa de la obraz, mă miram, simțind 
cum mi se așeza o piatră pe inimă.

P'nă la urmă, însă i-a zis-o moșul. I-a 
zis-o și mi-a ușurat și mie sufletul. Asta s-a 
întimplat cînd ne pregăteam de culcare.

Hotărîsem Să dorm'm afară, în jurul unui 
foc de stuf umed -care scotea fum mult și în
depărta țînțarii.

— Știi ce, moșule — a glăsuit vînătorul —

IPOVESTIRE! GĂINILE POLUPAINICULUI

nu s-a uitat cumplitul ceas de vaer 
nici coasa morții, arcuită-n aer.

Pămîntule cu piscuri șl ablse, 
pămîntule cu frămîntări și vise, 
pămîntule cu ani și săptămîni, 
pămîntule cu robi și cu stăpîni, 
planetă dornică de libertate, 
pămîntule cu răni nevindecate, 
în acest ceas de clocot și viitoare 
în care spre apus coboară ceața 
se vor scula mulțime de popoare 
să apere cu sete pacea, viața.
................................................« • • •

Vătaf zănatec și mucegăit, 
Delarule, mînînd în asfințit, 
prelungi le cohorte de flămînzl, 
bătrîni bolnavi, femei, copii plăpînzi 
înfiripîndu-și din gunoaie ciorba. 
De apărarea cărui om e vorba ? 
de apărarea cărui om și pentru cine 
se pregătesc măceluri și ruine ?

De-al avea aur pînă în călcîie 
și vorbele, ca mîna ce mîngîie 
de ți-ai învălui în praf de stele 
turnînd mătasea, valuri, peste ele ț 
aroma celui mai plăcut tutun 
de ți-ar pluti prin șoapte, ca un nor, 
urechea tot va prinde-n fundul lor 
un zornăit de bani, un glas de tun—

Neguțător de moarte, corb de pradă, 
încerci și tu, ca să-ți acoperi tusa 
cu șoapte scrîșnitoare „made in U.S.A.**,  
și țipete stridente de paradă; 
dar fiindcă ai păstrat, cu grijă pus, 
în mici fiole „aer de apus" 
urechile ascute-țl-le bine 
ca să audă freamătul ce vine 
troznind sub sticlă și umplînd tot vidul: 
docherii, grevele, maquis, partidul 
și glasul limpede, stîrnind ecou, 
al celor de la gaz, de la metrou—
............................................................ « i ■

Știu, ura nu încape în cuvinte: 
zăgazul limbii, alunecător, 
preschimbă în blesteme, uneori, 
năvala ei cumplită și fierbinte; 
noi, cioclilor care încearcă iară 
să se ridice vieții împotrivă 
le vom tăia din nou murdara ghiară 
și griul 11-1 vom da, pentru colivă;

De-aceea liniștiți, cu luare-aminte, 
vom spune celora cu gînd de pradă: 
Să îndrăznească numai, și-au să vadă!

G. Dem. Pan

1907
Văzum stindarde — veșnic arzătoare — 
In flăcări și în inimi ce jertfeau
Țăranii — au mas în poartă-n așteptare -.
Pe fiul tău, o, țară-1 așteptau.

Partidul l-așteptau. Și sus, pe poartă
Te uită-acum: o flacără, doar una;
Da-n ei, colectiviștii flăcări poartă.
Tot ce le-ai dat, le-o fi drag totdeauna.

eu am o pătură și văd că și dumneata ai 
una. Hai s-o întindem jos pe a dumitale că 
e mai uzată, iar cu a mea să ne învelim. 
Bine?

— Bine.
Și în timp ce pescarul s-a dus să mai 

aducă un maldăr de stuf, el și-a făcut culcu
șul. atît de bine, incit lui moș Cuzma nu-i 
mai rămăsese nici o fărîmiță de loc.

— Ei, păi ce facem, s-a mirat bătrînul 
vrînd însfîrșit să-și hodinească oasele.

— Ce dracu să facem, nu vezi că nu-ncă- 
pem amtoiidoi ? s-a oțărît 
musafirul.

Șt dto nou a apărut 
pe fața bătrînului expre
sie aceea din timpul 
mesei.

— Bine, bine, fii liniș
tit. Eu o să stau colea 
pe buturuga asta. Și 
pînă-ți vine somnul aș 
vrea să-ți povestesc ceva, 
bre tovarășe vinător, O 

. în-tînnplare despre Ivan 
Ivanov pescarul și Ivan 
Ivanov polupainicul, oa
meni care ar fi trăit, se 
spume, pe un grind mic, 
aici în părțile noastre.

Ivan polupainicul — a- 
' dică chiaburul — avea 

lotci, vintire, setei, nă
voade, adică tot ce tre
buie pentru pescuit. Ivan 
pescarul ri-avea decît 
două mîinl și vreo opt 
copii. Și au făcut ei un 
fel de tovărășie: unul a 
pus uneltele și altul mun

ca. Și, ce să spun, mergea strună. Că Ivan 
pescarul muncea și trăia prost, iar Ivan po
lupainicul nu muncea dar trăiri tare bine.

Așa. Dar odată, intr-o primăvară cînd hăt- 
hăt, la munte, a început dezghețul, s-a 
umflat Dunărea și a năvălit urlînd peste 
toate grindurile mic' și joase.' A dat înecul 
și peste grindul unde trăiau Ivanii ăștia doi. 
Au scăpat cu ce-au putut să pună-n cîte-o 
lotcă f pescarul cu copiii, cu două găini și-un 
cocoș, iar polupainicul cu vreo trei lădoaie 
de țoale și scumpeturi, cu nevasta și tot două 
găini și un cocoș.

Au v’slit tot spre vale, unde-i mînau 
puhoaiele, pină au dat de un grind mai vechi 
și mai înalt.

Odată ajunși acolo, prima grijă a fost asta 
pe care o avurăm și noi venind încoace : ce 
mîncăm?

Lectorate pentru părinți
Go note are copilul meu? Cum învață 1 

Dar fetița mea, cum se peartă ? Zed de în
trebări pun părinții, învățătorilor șt profeso
rilor, etnd trec pe la școală, sau cînd vin la 
ședințele lectoratelor. La început, discuții
le dintre părinți și învățătorii copiilor lor 
erau spontane. Treptat însă, părinții au în
ceput să se intereseze mai îndeaproape, în 
mod organizat de educația copiilor lor. Ca
drele didactice au încercat prin diferite’ me
tode, să-i atragă pe părinți spre școală. Una 
din aceste metode este lectoratul pentru pă
rinți.

Folosind experiența sovietică, învățătorii 
șt profesorii din Oradea a.u discutat cu pă
rinții copiilor și au hotărît să înființeze un 
lectorat. După ce a luat ființă primul lec
torat la Oradea, au început să funcționeze 
și altele: la București, în raîdanețe Lenin și 
Grivița Roșie, la Strehaia, și în alte locali
tăți. Lecțiile „Educația prin muncă a școla
rului în familie și odihna lui rațională", 
„Unele probleme de educație morală a 
școlarului în familie", „Regimul zilnic al 
școlarului și pregătirea temelor" și multe al
tele li s-au părut părinților deosebit de in
teresante. Și astfel au început să frecvente
ze lectoratele, să vină la școală mai des ca 
să se intereseze de educația copiilor lor.

Interesul părinților pentru aceste cursuri 
se observă prin participarea lor. La lectora
tul din Strehaia cursurile sînt frecventate 
cu regularitate nu numai de părinții copiilor 
din oraș, ci și de cei din satele vecine, ca 
Slătinic, Lunca Banului, Stingăceaiia, etc. 
In cadrul lectoratelor, părinții copiilor ridi
că o serie de probleme cu privire la educația 
și instruirea copiilor.

Efectul educator aii lectoratelor nu s-a res- 
frînt numai asupra elevilor ci și asupra pă
rinților. Ca urinare a participării lor la șe
dințele lectoratelor, disciplina copiilor în 
școală cît și în familie s-a îmbunătățit sim
țitor. In același timp se observă o reală îm
bunătățire a procesului de învățămînt.

Noi laboratoare 
de cineficare

In toamna acestui an au luat ființă la
boratoare de cineficare la Institutul de Știin
țe Economice și Planificare „V.I. Lenin" și 
Institutul Agronomic „N. Bălcescu" din Bu
curești, la Institutul AgrOnomic-Cluj și la In
stitutul Pplitehnic-Timișoara. Aceste labora
toare au obținut o 6erie de succese îri acti
vitatea lor.

Laboratorul de cineficare de la Institutul 
Agronomic din Cluj, condus de Egon Kiss, 
a realizat pînă în prezent două filme didac
tice pe bandă îngustă : „Hibrizi de porumb" 
și „Excursie științifică botanică în Bucegi". 
Cu concursul profesorului Andrei Lazany 
s-au realizat o serie de diapozitive în culori 
cu tema „Flora în R.P:R.“ In cursul lunii 
ianuarie va începe realizarea filmului „Chei
le Bicazului".

Laboratorul de cineficare de la Institutul 
de Științe Economice și Planificare „V. I. 
Lenin" a realizat filmul „Din activitatea In
stitutului", diafilmul „Analiza merceologică 
a produselor petrolifere" și 100 de diapoziti
ve. In cursul primului trimestru al anului 
viitor, colectivul laboratorului va realiza încă 
două sute de diafilme cu teme diferite : „în
cercări asupra materialelor de construcții", 
„Mașini de calculat", etc., necesare unor dis
cipline de învățămînt.

Laboratorul de cineficare din cadrul 
I.S.E.P. are și o filmotecă pentru diafilme, 
care conține 250 titluri de diafilme. Filmele 
documentare și științifice, diafilmele și dia
pozitivele produse de laboratoarele de cine
ficare ale acestor institute de învățămînt su
perior, sînt folosite la orele de seminarii și 
consultații și la cursuri.

Pentru ca acțiunea de cineficare a proce
sului de învățămînt să devină cît mai orga
nizată și să cuprindă toate unitățile de în
vățămînt superior și majoritatea unităților 
de învățămînt mediu și elementar, în curînd 
va lua ființă un mare și modern laborator de 
cineficare în centrul universitar Cliuj. A- 
cest laborator va deservi universitățile „Vic
tor Babeș", „Bolyai", Institutul Politehnic și 
Biblioteca Universității. De asemenea pe lîn- 
gă secția de cineficare a Ministerului Invă- 
țămîntului va lua ființă un laborator central 
de cineficare.

— Bun ar fi un borș! a oftat pescarul. Dar 
cu ce să prinzi peștele dacă n-ai unelte ? Cu 
mîna?

— Să tăiem o găină ! a zis polupainicul. 
Sau mai bine, un cocoș, că tot avem doi.' 
Taie-1 pe-al tău, Ivane. De-al meu nu 
mă-ndur că-i tare harnic cu găinile, sără
cuțul.'

Ivan, ce să facă? A oftat, l-a tăiat și și-au 
astîmpărat foamea cu toții. Dar parcă numai 
odată trebuie să mănînce omul? Mai spre 
seară, iar li s-a făcut foame.

— Să mai tăiem o pasăre, Ivane, a zis 
polupainicul. Numai să vedem pe care din 
ele.

Pescarul s-a scărpinat în cap și și-a dat 
cu părerea așa' intr-o doară :

— Ar fi rindul cocoșului tău.
— Cum, adică, să lăsăm găinile văduve? 

Asta nu se poate. Mai bine tăiem o găină. 
Uite, potumbaca ta ar fi bună pentru că e 
grasă ți mă tem că nici nu prea ouă.

Ivan, săracul, a oftat iar și a tăiat-o și 
pe porunibaca. iar a doua zi a mai tras un 
oftat și a pus-o pe cărbuni și pe moțata. Și 
cînd s-au sculat de la masă, a bătut șeaua 
ca să priceapă polupainicul:

— Acuma o să începem cu ale tale.
— Ba să-ți muți gîndul! s-a posomorit 

hoțomanul. Nu tai nici una. Eu le păstfez ca 
să ouă. Dacă și eu și nevasta o să mîhcăm 
cîte un ou pe zi, tot o s-o scoatem la capăt 
pînă scad apele.

— Ei, ai, văzut, al dracului, polupainlc? Ai 
văzut cum a întors-o?

— Și mai departe? întrebă curios vînăto
rul, ridicindu-se intr-un cot.

— Asta-i toată povestea, zîmbi moș 
Cuzma. Mă mic că n-ai înțeles-o. Eu ți-arn 
spus-o pentru că ml se pare că dumneata 
tare-i mai semeni la obiceiuri lui Ivan ăsta 
polupainicul... Numai că vremea polupaini- 
cilor s-a dus, măi frate. Sînt alte vremuri și 
se cade să avem altă omenie. Ei și acuma 
culcă-te sănătos. Noapte bună!

Chipul rumen al tinrșoreanului se făcuse 
dintr-odată alb. înghițind în sec, se ridică 
în capul oaselor, desfăcu păturile și, grozav 
de încurcat, îl pofti pe unchiaș să vină ală
turi de el. Moș Cuzma a refuzat însă cu dem
nitate și jumătatea de așternut și țigara ce 
i-a oferit-o și îngh'țitura tîrzie de rachiu.

Peste cîteva ceasuri pescarii au plecat cu 
un barcaz spre Matița. Vînătorul a dat o 
raită cu lotca prin împrejurimi, a tras cîteva 
focuri și a venit cu tolba goală. Păcat că 
n-a fost și moș Cuzma să se bucure că 
laudele din ajun despre primejduirea păsări
lor erau făr.ă temei.

AL N. TRESTIENI

EXPOZIȚIA ANUALA DE STAT A ARTELOR PLASTICE

ANUL MUZICAL 1954
Mensuil impetuos îna

inte al poporului nos
tru pe drumul socialis
mului și păcii, a cu
prins în ult'mii ani în chip din ce în ce mai 
organic și fenomenele literare și artistice, 
ca parte integrantă a desăvîrșirii revoluției 
culturale. Iată de ce, odată cu trecerea tim
pului, progresele realizate, între altele și pe 
tărîm muzical sînt tot mai numeroase, că- 
pătînd o amploare și o adîncime ce anevoie 
se lasă măsurate. In răstimpul care s-a 
scurs de la 1 ianuarie 1954 aceste progrese 
au putut fi însă mai lesnicios sezisate, da
torită mai cu seamă faptului că aniversarea 
celor zece ani de la eliberare a ,prilejuit o 
impresionantă trecere în revistă a realizărilor 
obținute pe tărîm artistic în condițiile regi
mului democrat-popular. Decada manifestări
lor culturale, desfășurată între 13 și 23 Au- 
gusț 1954, a cuprins aproape 100 de concerte 
și spectacole muzicale, constituind, după 
„Săptămâna muzicii românești" din toamna 
anuiui 1951, cel mai important eveniment în 
domeniul afirmării creației componistice și 
iinterpretative-pr'ofesioniste.și amatoare a slu. 
jitorilor muzicii din patria noastră. Nu nu
mai in sălile de concert și de spectacol, dar și 
în aer liber, în grădini șl parcuri, la radio, 
muzica românească a răsunat cu vigoare do- 
vedindu.și dreptul la existența proprie, con
testat în trecut de reprezentanții cosmopoli
tismului decadent. Entuziasmul cu care muzi
cienii noștri au întîmpinat această adevărată 
sărbătoare a lor și a întregului popor a dat 
roade bogate. Peste cincizeci de piese corale 
și peste douăzeci de lucrări simfonice și vo- 
cal-simfonice au fost scrise în cinstea lui 
23 August 1954. Astfel, compozitorii Mircea 
Chiriac, Ludovic Feldman și Eugen Rado
vici, au scris uverturi simfonice festive, Mar
țian Negrea și Alfred Mendelsohn au compus 
poeme simfonice, iar Zoltan Aladar, Filaret 
Barbu, Viorel Doboș, Radu Drăgan și Lau- 
rențiu Profeta au dedicat cantate mărețului 
eveniment. Două lucrări vocal-simfonice de 
mari proporții, Oratoriul „Soînteia eliberării" 
de Ovidiu Varga și Cantata „Grivița luptă
toare" de Constantin Palade au evocat în 
pagini dramatice lupta pentru libertate dusă 
în trecut de clasa munc:toare în frunte cu 
comuniștii în condițiile grelei asupriri bur- 
ghezo-moșierești.

Alături de creațiile executate în primă au
diție, concertele decadei au cuprins și lu
crările cele mai reprezentative în diferite 
genuri ale compozitorilor noștri, apărute 
in ultimii ani. Astfel, au răsunat dansurile 
simfonice de Paul Constantincscu și Leon 
Klepper, Simfonia I-a de Ion Dumitrescu și 
„Simfonia Republicii" de Nicolae Buicliu, 
concertele lui Zeno Vancea și Theodor Gri- 
goriu, liedurile lui Pascal Bentoiu și Hilda 
Jerea, suita de balet „Gînd strugurii se 
coc" de Mihail Jora și multe altele.

Eforturile și munca de îndrumare susținu
tă a Partidului Muncitoresc Român și a gu
vernului în domeniul răspîndirii artei in ma
sele cele mai largi ale poporului nostru au 
fost din plin răsplătite prin succesul și ca
racterul sărbătoresc pe care l-au îmbrăcat 
manifestările finalei celui de-al treilea con
curs pe țară al căm'nelor culturale; consti
tuind un eveniment central al decadei, ele 
au arătat baza trainică a înfloririi artei popu
lare pe care se ridică astăzi întreaga dezvol
tare a creației muzicale romînești. îndruma
tă de foruri competente, Direcțta Generală 
a Așezămintelor Culturale și Casa Centrală 
a Creației Populare, acțiunea de sprijinire 
și îndrumare a viguroaselor talente ridicate 
din rândurile poporului muncitor dă rezulta
te din ce în ce mai îmbucurătoare, ce nu pu
teau fi nici măcar bănuite în trecut.

Un fenomen deosebit de important al vieții 
muzicale, care în anul 1954 a căpătat as
pecte și mai grăitoare decît în ultimii ani 
este înflorirea crescîndă a activității de con
certe. Un public tot mai numeros umple să
lile in care se execută marile creații sim
fonice și de cameră ale compozitorilor clasici 
precum și lucrările compozitorilor contempo
rani. Transformarea Filarmonici) de Stat 
din București într-un adevărat combinat 
muzical, cuprinzînd — în afară de orches
tra simfonică — și corul, soliștii instrumen
tiști vocali, formați'le de muzică de cameră 
și marea orchestră de muzică populară „Bar- 
bu Lăutarii", a avut darul de a da o semni
ficație sporită muncii muzicienilor noștri in- 
tenpreți, oferndu-le prilejuri mai dese și 
mai variate de manifestare și lărgind în a- 
celași timp orizontul cultural al publicului.

Departe de a fi concentrată exclusiv în 
Capitală, viața muzicală pulsează cu putere 
în mai toate centrele culturale ale țării. In 
această privință, deosebit de folositoare ași 
instructive au fost turneele oficiale între- 
pr nse de unele formații ca orchestra Filar
monica de Stat „Banatul" sau orchestra 
Filarmonică din Sibiu, care au demonstrat 
îmbucurătoacea creștere calitativă a activi
tății acestor tinere colective artistice.

La împlin'rea sarcinilor importante în do
meniul popularizării muzicii clasice contri
buie astăzi și lectoratele Filarmonicilor, în

Hoffm
frunte cu cel din Buct» 
rești, care prin redact 
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concerte lecții instructive, apropie marele 
public de problemele complexe ale artei su- 
ineteloțr. >

Activitatea teatrelor muzicale a cunoscut 
și ea răsunătoare succese în anul ce a tre
cut, bucur:ndu-se de prețuirea caldă a spec
tatorilor din ce în ce mai numeroși și mai 
entuziaști. In noul său local, colectivul Tea
trului de Operă și Balet al R.P.R., cu spri
jinul regisorilor sovietici, a realizat noi 
spectacole de un înalt nivel artistic, printre 
care montarea operei „Dama de pică" de 
Ceaikovski, a baletelor „Macul Roșu" și 
„Călărețul de acamă" de Reinhold Glier.

Recent, în repertoriui teatrului a intrat și 
o operă romînească: comedia muzicală „O 
noapte furtunoasă" de Paul Constantinescu. 
In domeniul artei muzicale interpretative 
teatrul român de operă din Cluj a avut rea
lizări ce s-au bucurat de mult succes. In 
afară de reprezentarea a numeroase creații 
de valoare dim repertoriul clasic universal 
— cum ar fi „Halka" de Moniușko și „Ma
zeppa" de Ceaikovski — harnicul colectiv al 
acestui teatru a realizat, cu prețul unor 
eforturi susținute și montarea operei basm 
„Povestea țapului" de Max Eizicovici, prima 
operă romînească apărută după 23 August 
1944.

Activitatea creatoare a compozitorilor Și 
cea a intenpreților și-a dat întâlnire in chip 
fericit în cadrul genului atît de iubit al ope
retei. După „N-a fost nuntă mai frumoasă" 
și „Ana Lugojăma", spectacolul „Lăsâți-mă 
să cînt" cu muzică de Gherase Dendrino, 
realizat de asemenea de ansamblul Teatru
lui de Operetă din București a marcat de 
curînd un pas înainte într-un domeniu de o 
atît de mare importanță pentru educarea 
gustului artistic al marelui public; astfel fi
gura talentatului nostril compozitor înaintaș 
Ciprian Porumbescu retrăiește astăzi pe 
scenă, în pofida celor peste 100 de ani care 
au trecut de la nașterea sa.

Dezvoltarea pe o linie ascendentă a crea
ției muzicale e chezășuită astăzi de activi
tatea tot mai rodnică a „Uniunii compozito
rilor", în cadrul căreia membrii ei duc o 
muncă animată de un simț din ce în ce mai 
puternic al colectivului. Caracteristic pen*ru  
noua viață a acestei instituții este faptul că 
in cenaclurile ce au loc acum cu regulari
tate, individualismul și frica de critică fac 
loc treptat une,i atitudini mai principiate. 
Maeștri vîr.stnici și tineri muzicieni își as
cultă laolaltă cu interes lucrările, iar discu
țiile purtate, uneori aprinse și pasionate, au 
darul de a lumina multe probleme spinoase, 
de a ajuta pe creatori să găsească drumul 
just către progres, către obținerea adevăra
tei măestrii artistice.

Statul democrat-popular a arătat și în 
anul ce a trecut grija și prețuirea pe care o 
acordă necontenit muzicienilor săi. Mulți 
dintre aceștia — compozitori și interpret!— 
au fost distinși cu înalte titluri onorifice, 
alții au primit Premiul de Stat al Repu
blicii Popqlare Romîrie pentru realizări deo
sebit de valoroase obținute în anii 1952 șl 
1953.

Schimburile artistice cu țările prietene, 
contribuind la cunoașterea reciprocă a tra
dițiilor culturale, au constituit un aspect 
semnificativ al activității muzicale de con
cert din anul trecut. Cu prilejul sărbătoririi 
zilei eliberării, Uniunea Sovietică ne-a tri
mis o strălucită solie de muzicieni care 
au reunit alături de dirijorul Niazi, pe mem
brii cuartetului de coarde „P I. Ceaikovski" 
din Moscova, pe pianistul Merjanov și cîn- 
tă.reții Smolenskaia, Maximova și Belcv. 
Mai tîrziu, în cursul Lunii Prietenie Ro- 
niîno-Sovietice, am primit vizita lui Rein
hold Glier, compozitor de reputație mon
dială, a cărui înțelepciune și vastă expe
riență artistică, împărtășită cu generozitate 
muzicienilor noștri, le-a dat imbold și curaj 
în munca lor grea dar plină .de frumuseți.

Eminenți muzicieni din țările de demo
crație populară ne-au oferit cl'pe de adevă
rată desfătare artistică. Dirijorul Laszlc So- 
mogyi și pianistul Lajos Hernadi din R. P. 
Ungară, cvintetul de suflători al Filarmo
nicii cehe, cîntăreții bulgari de operă, pia
nistul polonez Wladislaw Kedra, ansamblul 
artistic al armatei populare chineze de eli
berare, orchestra filarmonică din Dresda di
rijată de Heinz Bongartz, au cunoscut o 
caldă primire din partea publicului nos’ru 
muzical, bucuros de oaspeți talentați și prie
tenoși. La rîndul lor, muzicieni romîni de 
frunte nc-au reprezentat cu cinste arta com
ponistică și interpretativă dincolo de hota
rele patriei, la festivalurile și concursurile 
internaționale.

Pînă în ultima zi a anului, viața muzi
cală a patriei s-a desfășurat trepida ită. me
reu proaspătă și înnoită 1 ianuarie 1955 nu 
reprezintă decit o clipă de privire înapoi și 
mai cu seamă nădejdea și încrederea în 
mersul ei viguros spre culmi mai îna’te, 
mai însorite.



Spre îmbunătățirea neîncetată a aprovizionării populației
Prin Hotărîrea partidului și guvernu

lui apărută zilele trecute, a fost desfiin
țat sistemul de aprovizionare a populației 
pe bază de cartele și rații, trecîndu-se la 
comerțul desfășurat al produselor alimen
tare și industriale, cu prețuri unice de 
stat. Această Hotărire a partidului și gu
vernului exprimă rezultatul efortului co
lectiv al oamenilor munci] din toate do
meniile de activitate, înfrățiți îri lupta 
pentru traducerea în viață a sarcinilor 
trasate de plenara lărgită a C.C. al 
P.M.R. din august 1953, cu privire la 
ridicarea neîncetată a nivelului de trai 
al oamenilor muncii din țara noastră.

Trecerea la comerțul desfășurat a fost 
posibilă datorită succeselor obținute de 
industria noastră socialistă, ca și în 
domeniul producției agricole vegetale. 
Obținerea a peste 9 milioane tone cereale 
și alte boabe’în anul agricol 1954, a dat 
posibilitate statului să dispună de stocuri 
masive, iar țărănimii muncitoare să aibă 
însemnate surplusuri de produse destinate 
pieței Promițătoare sînt de asemenea și 
perspectivele anului agricol viitor, deoa
rece au fost create premizele pentru obți
nerea unej recolte îmbelșugate, prin efec
tuarea în bune condițiuni a lucrărilor a- 
grieole din toamna aceasta.

Recolta bogată, precum și numeroasele 
avantaje acordate crescătorilor de animate 
au dus la o considerabilă sporire a pro- 
ducției-marfă de carne și grăsimi.

Răspunzînd cu însuflețire grijii partidu
lui și guvernului, care a învestit sume 
importante în sectorul socialist al agricul
turii și a sprijini, și stimulat gospodăriile 
mici și mijlocii, țăranii muncitori au 
luptat pentru obținerea unor frumoase 
rezultate în muncă, în vederea sporirii 
producție] agricole.

O contribuție de seamă la crearea con
dițiilor necesare trecerii la comerțul des
fășurat, fără cartele și rații, a adus-o și 
industria bunurilor de larg consum, care a 
făcut serioși pași înainte în ce privește 
mărirea producției, îmbunătățirea calității 
mărfurilor și lărgirea sortimentelor. In 
industria ușoară, alimentară, electroteh
nică, metalurgică, locală ș] cooperatistă, 
s-au creat și introdus în producția de 
serie numeroase produse noi. Semnificativ 
este faptul că Investițiile realizate în in
dustria producătoare a bunurilor de larg 
consum în 1954 depășesc cu 27 la sută 
pe cele din anul 1953, lucru care favori
zează creșterea producției de mărfuri în 
anul 1955.

Creșterea volumului producției agricole 
vegetale și animale Ca și obținerea unor 
frumoase succese în industria producă
toare de bunuri de larg consum, au 
determinat o lărgire' corespunzătoare a 
circulației mărfurilor în piețe, în unitățile 
comerțului de stat și cooperatist, intensi- 
ficîndu-se astfel schimbul de mărfuri între 
oraș și sat, îmbunătățindu-se în bună mă
sură aprovizionarea populației și mărin- 
du-se totodată rezervele fondului pieței.

Cifrele sînt grăitoare în această pri
vință: de ta 15 miliarde lei cît însuma în 
1952 circulația mărfurilor prin comerțul 
socialist, au fost înregistrate 19 miliarde 
lei în 1953 fin prețuri comparabile) și 22 
miliarde lei în 1954, pentru anul 1955 
fiind prevăzut Un volum de 26 miliarde 
lei, adică aproape dublu față de anul 
1952

Traducerea în v^ață a sarcinilor trasate 
d? plenara lărgită din august 1953, întă
rește convingerea oamenilor muncii că

--------------------- P& marginea Hotarîrii partidului și guvernului---------------------------  
cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații

Răspunsuri la întrebările cititorilor
Numetoși cititori s-au adresat ziarului no

stru cerind u serie de lămuriri în legătură 
cu diferite probleme ale aprovizionării prin 
sistemul comerțului desfășurat. Dăm mai 
jos răspunsuri la cîteva întrebări puse de 
majoritatea celor ce ni s-au adresat.

Cum se vor distribui 
lemnele de foc

Problema combustibilului este extrem de 
importantă și deci este firesc să preocupe 
marea masă a cetățenilor. Hotărirea din 26 
decembrie este valabilă și ta acest domeniu, 
așa că sistemul distribuirii lemnelor pe ba
ză de cartele este desființat. Prin depozitele 
de combustibil, cumpărătorii vor găsi mai 
multe posibilități de aprovizionare cu com
bustibili solizi, ca pînă în prezent. In primul 
rînd foștilor posesori de cartele, adică sala- 
riaților, capi de familie, 11 se va asigura o 
cantitate de lemne de foc, care se va dis
tribui cu prețul de 100 lei mia de kg. loco 
depozit Fiecare salariat, pensionar, coopera
tor, care și-a ridicat cota de lemne cuvenită 
mai are însă dreptul la fel ca și populația 
care nu benefiotază de acest drept să cum
pere de la depozitele de desfacere ale unității 
„Combustibilul" și lemne la liber, bineînțeles 
cu un preț mai mare. Instituțiile și între
prinderile vor plăti lemnele mai scump decît 
foștii posesori de cartele de combustibil com- 
pCnsîrțdu-se astfel o parte din sumele chel
tuite tn sprijinul oamenilor muncii.

Un avantaj acordat cumpărătorilor de 
combustibil este și punerea la dispoziția lor, 
tn afară de lemnele cumpărate cu 100 lei mia 
de kg șl cele la liber, rămășițe de cheres
tea, cu prețul de 150 lei mia de kg. Aceste 
categorii de combustibil vor fi distribuite 
populației imediat ce unitățile „Combustibi
lul" își vor termina operațiunile de inven
tariere

Trebuie să precizăm că, spre deosebire de 
sistemul anterior, cînd tn cantitățile distri
buite pe cartelă intrau și cărbunii, acum 
cantitatea cumpărată cu 100 iei mis de kg. 
reprezintă numai lemne de foc. Iar căr
bunii se vor distribui la liber, cu 32 lei 

politica și hotărîrile partidului arată mij
loacele cele mai bune pentru biruirea greu
tăților ce mai există, pentru ridicarea ni
velului de trai al oamenilor muncii.

Compensările bănești acordate salaria- 
ților, pensionarilor și cooperatorilor, fami
liilor acestora, modificările unor categorii 
de salarizare, ca și reducerile de prețuri 
la unele articole, vădesc preocuparea per
manentă a regimului nostru pentru asigu
rarea satisfacerii cerințelor materiale ale 
celor ce muncesc.

Recunoscători partidului și guvernului, 
strîns uniți în lupta pentru traducerea în 
viață a politicii economice, a regimului 
nostru, politică îndreptată către ridicarea 
într-un ritm rapid a nivelului de trai, 
oamenii muncii din patria noastră își spo
resc eforturile în muncă, cu dorința arză
toare de a contribui, fiecare la locul său 
de muncă la înfăptuirea țelurilor partidu
lui, țeluri ce reprezintă propriile lor 
aspirații.

Desființarea sistemului de aprovizio
nare pe bază de cartele și rații are o im 
portanță deosebită deoarece creează con
diții pentru creșterea continuă a volumu
lui de produse de larg consum, mărește 
cointeresarea oamenilor muncii de la o- 
rașe și sate în sporirea producției indus
triale și agricole, înlesnește dezvoltarea 
schimbului între sat și oraș, oferă posi
bilitatea unor treptate reduceri de prețuri 
pe baza creșterii productivității muncii, a 
scăderii prețului de cost al pFoducției și 
creșterii volumului de mărfuri pe piață.

Sporirea continuă a producției indus
triale și agricole în scopul întăririi și 
dezvoiltării economiei naționale, al satis
facerii tot mai depline a cererilor de con
sum ale populației, este sarcina de căpe
tenie a tuturor celor ce muncesc în fa
brici, în uzine, pe ogoare.

In agricultură este necesar să se de
pună noi și susținute eforturi, sprijinind 
țărănimea muncitoare, cointeresînd-o în 
sporirea producției agricole, pentru a ob
ține în anul 1955 o producție de 10 mili
oane tone grîu și porumb. Dotarea agri
culturii cu mașini, unelte și materiale, re
pararea utilajului existent, punerea la dis
poziția țărănimii muncitoare a semințe
lor și îngrășămintelor, precum și a îndru
mărilor tehnice necesare, sînt sarcini per
manente ale Ministerului Agriculturii și 
Silviculturii, întreprinderilor furnizoare de 
mașini și utilaj, comitetelor executive ale 
sfaturilor populare. Obținerea unei pro
ducții agricole sporite înseamnă obținerea 
unei cantități mal mari de alimente, de 
materii prime pentru industria alimentară 
și industria textilă, înseamnă îmbunătăți
rea aprovizionării oamenilor muncii.

Sarcini de mare răspundere stau în 
fața muncitorilor, inginerilor și tehnicie
nilor din întreprinderile producătoare de 
bunuri de larg consum. Problema găsirii 
de noi metode, noi căi de lărgire a pro
ducției industriale și agricole, trebuie 6ă 
fie în centrul preocupărilor ministere’or,' 
conducerilor de întreprinderi industriale, 
institutelor de cercetări științifice ca 
și ale comitetelor executive ale sfaturilor 
populare. O deosebită atenție este ne
cesar să fie acordată sporirii neîncetate 
a productivității muncii, mijlocul cel mai 
eficace în lupta pentru reducerea prețului 
de cost. Este limpede că prin comerțul 
desfășurat și prețurile de vînzare vor fi 
treptat reduse, statul avînd această posi
bilitate. Asigurarea cu succes a acțiunii de

suta de kilograme brichete, 20 lei suta de 
kilograme lignit blocuri, 24 lei suta de ki
lograme cărbune brun brut, etc.

De asemenea este necesar să arătăm că în 
curînd se vor difuza de forurile competente 
instrucțiuni ta legătură cu stabilirea formei 
prin care foștii posesori de oartefe de com
bustibil își vor putea' ridica cantitatea de 
lemne stabilită la prețul de 100 lei mia de 
kg. loco depozit.

Ce sînt și cum se vor folosi 
tichetele

Tichetele pentru zahăr și pline se vor dis
tribui salariaților. pensionarilor și coopera
torilor, pentru ei și familiile lor, la o dată 
care va fi anunțată ulterior. Pînă atunci, 
populația va folosi în locul tichetelor carte
lele de alimente pe luna ianuarie, care în 
unele locuri s-au și distribuit, iar ta altele 
stat ta curs de distribuire. Este necesar deci, 
ca fiecare să păstreze cu grijă cartela de 
alimente pe luna ianuarie, folosind-o la 
cumpărarea pîinli și zahărului, pînă la pri
mirea tichetelor. Rostul și necesitatea tiche
telor sînt așa cum se precizează de altfel 
în Hotărîrea din 26 decembrie a. c., de a se 
preveni risipa și a se împ'edica elementele 
dușmănoase să-și creeze stocuri de mărfuri 
în vederea speculei.

Fiecare va putea însă, în afară de aceste 
cantități care în orice caz li sînt garantate, 
să cumpere și fără tichet aceste alimente. 
Tichetele stat deci un mijloc de a veni în 
sprijinul oamenilor muncii, împiedieîndu-se 
elementele afaceriste să-și facă jocul, să 
cumpere adică la prețuri unice de stat can
tități masive de zahăr, pe care să încerce 
apoi să le vîndă pe sub mînă.

Cum pot fi cunoscute prețurile 
la toate produsele

Din primele momente ale începerii comer
țului fără cartele s-au luat măsuri pentru 
etichetarea tuturor mărfurilor cu prețurile 
respective. Echipe speciale de control ale 

reducere treptata a prețuirilor de vtazare 
este posibilă în special cu ajutorul conști
ent al tuturor celor ce muncesc, prin con
tribuția lor la eliminarea golurilor în 
producție, întărirea disciplinei în muncă, 
găsirea și aplicarea de noi metode, folo
sirea justă a utilajului, îmbunătățirea ca
lității produselor fabricate, etc.

Organelor locale ale puterii de stat le 
revin sarcini deosebit de importante în ce 
privește buna funcționare, fără întreruperi 
și defecțiuni, a comerțului, desfășurat. Cu 
ajutorul obligatoriu al Ministerului Co
merțului Interior și Centrocoopului, comi
tetele executive ale sfaturilor populare 
trebuie să vegheze la organizarea unei ne
întrerupte aprovizionări a unităților comer
țului de stat și cooperatist, cu sortimente 
corespunzătoare sezonului și specifioulu' 
teritorial. Este necesar ca 'lucrătorii din 
comerț și cooperație să fie astfel educați, 
încît să refuze recepționarea mărfurilor 
necorespunzătoare, să înțeleagă că ei sînt 
în primul rînd apărătorii intereselor con
sumatorilor. Lucrătorii din comerț sînt 
obligați să adopte o atitudine atentă față 
de cumpărători, să fie îndatoritori, con
știincioși și cinstiți, cîștigînd în felul a- 
cesta stima cumpărătorilor. Ei trebuie să 
fie totodată și vigilenți, demascînd cu a- 
jutorul populației elementele dușmănoa
se, speculante, care vor încerca să aca
pareze stocuri de mărfuri. Totodată, ei 
au datoria de a elimina din rîndurile lor 
elementele necinstite, care fac șicane 
cumpărătorilor, înșeală la metru ori la 
cîntar, nu respectă indicii calitativi ai 
mărfurilor vîndute, etc.

Comitetele executive ale sfaturilor popu
lare, care au răspunderea aprovizionării 
populației, au datoria de a studia cerin
țele cumpărătorilor, de a cere Ministeru
lui Comerțului Interior o cît mai potrivită 
amplasare a unităților comerciale, de a 
lărgi posibilitățile de aprovizionare prin 
valorificarea la maximum a resurselor lo
cale. Ele trebuie să conducă efectiv co
merțul, să controleze cu ajutorul depu- 
taților, comisiilor de femei, echipelor de 
control obștesc unitățile comerciale, să 
cerceteze felul în care se aplică în aceste 
unități, ca și în cadrul organizațiilor co
merciale locale, uniunilor cooperației de 
consum și meșteșugărești, prevederile Ho
tărârii partidului și guvernului din 26 de
cembrie a.c. ou privire la desființarea sis
temului de aprovizionare pe bază de 
cartele și rații-

Hotărîrea trasează sfaturilor populare 
sarcina de a asigura sporirea producției 
industriei locale pe bază de materii pri
me și resurse locale, să stimuleze dezvol
tarea activității cooperativelor de mese
riași și a meșteșugarilor individuali în 
domeniul producției bunurilor de larg 
consum. Comitetele executive ale sfaturi
lor populare trebuie să-și facă din aceas
ta un obiectiv de frunte în munca lor.

In spiritul acestei Hotărîri, care consti
tuie totodată o chemare pentru ridicarea 
nivelului muncii în toate sectoarele, tre
buie mobilizați cetățenii patriei noastre 
de la orașe și sate, la acțiunea inițiată și 
organizată de partid și guvern, în vede
rea .îndeplinirii cu succes a planului cin
cinal, sporirii producției și productivității 
muncii în industrie și agricultură, îmbu
nătățirii necontenite a aprovizionării 
populației, asigurării belșugului și bună
stării pentru toți oamenii muncii.

această 
clare o

IMN VIATA NOUĂ A PATRIEI
W ir ★ ★

Inima satului
Cînd am ajuns tn Hărman 

era cam pe la vremea înserării. 
O pînză de întuneric, din ce 
în ce mai deasă se lăsa peste 
sat, făcînd să se șteargă trep
tat contururile regulate ale ca
selor. Eram singur pe uliță. 
Porțile mari, prinse fa boltitură 
de zid, ascundeau privirilor 
viața aceea măruntă din ogra
dă și doar trîmbele albicioase 
de fum ce se înălțau din coșu
rile caselor mă opreau să cred 
că totul e cufundat într-un 
6omn adine.

Slmțămîntul de singurătate 
mă părăsi de îndată ce se a- 
prinseră becurile electrice. Ca și 
cum aceasta ar fi fost un sem
nal așteptat, ulița s-a animat 
neobișnuit. Oameni tineri și 
vîrstnici, flăcăi și fete se în
dreptau grăbiți spre inima satu
lui. M-am alăturat și eu unui 
bătrîn ce purta în spate un in
strument strălucitor de alamă 
și am intrat în vorbă cu el. 
Așa am aflat că, după un obicei 
nu tocmai vechi, țăranii munci
tori rom î ni și germani din Hăr- 
man se adună seară de seară la 
căminul cultural. Ce fac aici e 
greu de spus în cîteva cuvinte, 
deși stat lucruri obișnuite ta zi
lele noastre: conferință agroteh
nică..., repetiție cu fanfara..., re
petiție cu corul...

Tovarășul meu de drum, moș 
Iohan Bambach, om trecut de 
65 de ani, mi-a istorisit cîte 
unele din viața comunei.

Muncitorul care intra tn ca
binetul medical al Institutului 
de igiena muncii și boli profe
sionale avea o mină bandajată. 
Se așeză pe scaun, și începu 
să-i povestească doctorului Ște. 
fan Tănăsescu :

— Eu lucrez la fabrica „13 
Septembrie*',  la secția de pre
parare și valț'.iri, De Ia o vreme 
mina mi s-a umflat și mă cam 
doare.

Ministerului Comerțului Interior și organe
lor locale ale puterii de stat verifică în per
manență piețele și magazinele. Este necesar 
însă Ca și cetățenii să participe la această 
acțiune, semnalind orice abatere, fie prin 
condica de sugestii și reclamații, fie oricărui 
reprezentant al corpului de control. Nimeni 
să nu tolereze măcelarilor, de pildă, să dea 
carne de calitatea a II-a cu prețul celei de 
calitatea I, vânzătorilor de încălțăminte să 
înlocuiască unele mărfuri de calitate bună, 
oare au un anumit preț, cu mărfuri de cali
tate mai proastă, etc.

★
In legătură cu problema prețurilor este 

bine să arătăm și următoarele : Așa cum se 
arată în Hotărîrea partidului și guvernului, 
nivelul general al prețurilor unice de stat a 
fost stabilit la nivelul prețurilor comerciale 
în vigoare în comerțul socialist. Unele măr
furi au fost însă ieftinite, statul venind ast
fel ta sprijinul populației. Este vorba de 
mărfuri de strictă necesitate, cum ar fi de 
pildă, mălaiul, petrolul, îmbrăcămintea și în
călțămintea pentru copii, încălțămintea cu 
talpă de cauciuc, medicamentele, uneltele și 
mașinile agricole, etc. Pe de altă parte, au 
fost necesare unele corecturi ta plus, la o 
serie de produse achiziționate ta sectorul 
țărănesc, al căror preț de achiziții era uneori 
mai mare — împreună cu cheltuielile de 
transport, manipulare etc. — adică prețul de 
vînzare, cum ar fi la carne, fasole, ouă, 
lapte. Băuturilor alcoolice li s-au majorat de 
asemenea prețurile. Din punct de vedere al 
valorilor propriu zise, reducerile au compen
sat corecturile în plus. O grijă deosebită a 
fost acordată necesităților celor mai urgente 
ale oamenilor muncii. Semnificativ în acea
stă privință este faptul că, paralel cu mări
rea prețului la țuică, a fost redus prețul mă
laiului, al reșourilor electrice, al diferitelor 
obiecte casnice. O reducere continuă și trep
tată de prețuri este însă posibilă la toate 
mărfurile. In vederea atingerii acestui obiec
tiv este însă necesară intensificarea eforturi
lor tuturor celor ce muncesc pentru mărirea 
productivității muncii și reducerea prețului 
de cost

Medicul cercetă cu luare a- 
minte bolnavul- Ii recomandă 
medicamente și, după ce se 
consultă cu alți specialiști din 
institut, se hotărî să viziteze 
fabrica.

După un timp avu prilejul 
să-și petreacă cîteva ore la a- 
ceastă fabrică. Stătu printre 
muncitorii secției de preparare 
și valțuri, îi urmări cum lu
crează, cercetă hala, mașinile, 
studie procesul tehnologic, o- 
biectele cu care oamenii ve
neau în contact. Pînă la urmă 
descoperi ceea ce îl interesa. 
Cînd vroiau să-și spele mîinile, 
muncitorii le introduceau în-

Attt țăranii muncitori romîni 
cît și cel germani, care for
mează majoritatea populației 
din comună, își dădeau bine sea
ma că căminul cultural este un 
lucru de preț făcut ta folosul 
lor, al tuturor. Darnici unii, nici 
ceilalți n-aveau îndrăzneala să 
facă un pas înainte spre tace? 
perea unei activități culturale. 
Din mintea oamenilor nu se 
șterseseră tacă definitiv urmele 
otrăvite ale șovinismului și na. 
jurnalismului, pe care le culti
vaseră cu atîta zel printre ei 
chiaburii și politicienii anilor 
dinainte de 1944. Pînă în cele 
din urmă s-a găsit totuși ci
neva.

★
...Era într-o zi călduță de pri

măvară. Moș Bambach ședea pe 
lavița din fața porții și admira 
găteala măiestru țesută din alb 
și verde pe care primăvara o 
așternuse peste tot. Atunci a 
venit la el Mihai Zierber, în
vățătorul de la școala germană.

— Nene Iohan. dumneata 
ctatai odată din fligorn. N-ai 
vrea să cînți. diin nou, pentru 
noi, la căminul cultural? Facem 
o fanfară...

Săptămîni de-a rîndul Mihal 
Zierber a umblat așa din 
poartă în poartă pe La toți oa
menii, îndemnîndu-i să vină la 
căminul cultural. Au fost și gre
utăți destule de înfrunt. Unii 
susțineau că germanii să facă 
cor aparte și fanfara să fie

In s I u J b
tr-un vas cu spirt sau cu alți 
solvenți, și acest procedeu, fo
losit de mai multe ori pe zi, 
provoca o uscăciune și iritare 
a mîinilor. In această situație, 
medicul a recomandat muncito
rilor să întrebuințeze bumbac 
îmbibat cu ulei, pentru a în
depărta vopseaua de pe mîini 
fără a produce iritări. Totodată, 
doctorul Tănăsescu în colabo
rare cu farmacista Elvira Stra- 
ja, au preparat în laboratorul 
institutului un săpun special 
cu proprietăți detersive, care 
curăță ușor mîinile și cu care 
s-a făcut o demonstrație prac
tică, la fața locului. Acest să
pun va fi introdus anul viitor 
sub formă de tablete la S.M.T.- 
uri și în alte unități industriale.

★
Faptul de mai sus este sem

nificativ pentru activitatea oe o 
desfășoară colectivul de medici 
specialiști de la Institutul de 
igiena muncii șl boli profesio
nale din Capitală. Se știe că 
numeroși factori influențează

despărțită tn două. Ba chiar să 
facă și două cămine culturale. 
Pînă ta cele d>in urmă însă oa
menii s-au dumirit că nu-i caz 
de pricină chiar de-or fi împre
ună romtaii cu germanii și că, 
din contră, e mai bine așa.

*
Anii au trecut în goana lor 

neîntreruptă. In Hărman s-au 
petrecut facruri mari, și mu'.te 
dtn ele s-au plămădit și 
acolo, la căminul cultural. 
S-au înființat colectiva. S.M.T.-ub 
s-a electrificat comuna, s-a 
instalat stația de radioam- 
p'.ifioare. Germanii și romînii 
din Hărman și-au unit pu
terile. Cuvîntul partidului le-a 
arătat calea dreaptă și le-a lu
minat mințile. Ceea ce la în
ceput a fost un mugur, o floare 
albă din primăvara vieții noas
tre noi, a crescut, s-a dezvoltat 
viguros. Gospodăria colectivă 
cuprinde acum mai mult de ju
mătate din comună și e frun
tașă pe regiune. S.M.T.-ul este 
fruntaș pe țară. Echipa artistică 
are o mențiune pe țară, dobân
dită la cel de al doilea Concurs 
al echipelor artistice de ama
tori, iar anul acesta a ieșit pri
ma pe raion.

fa seara aceea am ascultat 
fanfara, repctînd fragmente din 
opereta „Crai nou". Am ascultat 
corul mixt romîn și german in- 
terprettnd cu deosebită măes- 
trie cîntecul german „La izvo-

a vieții
munca omului, organismul său. 
La cuptoare, bunăoară, atmos
fera e uscată. Dimpotrivă, pen
tru muncitorii care lucrează la 
chesoane sînt caracteristice 
condițiile de umiditate. In ha
lele mari, ta topitorii, predo
mină curenții de aer, pe cită 
vreme ta cariere și mine se pune 
problema . sorbirii sau îm- 
prăștierii puiberei. Cercetarea 
acestor factori (la care se a- 
daugă încă mulți alții) este în
dreptată spre cunoașterea și 
îmbunătățirea condițiilor de 
mediu și muncă ce influen
țează organismul omenesc în 
timpul procesului de producție 
și constituie cîmpul de activi
tate a Institutului de igiena 
muncii și boli profesionale.

Dorind să prezinte ta imagini 
felul cum oamenii de știință 
luptă împotriva bolilor profesio
nale, operatorii studioului cine
matografic „Alexandru Sflhia" au 
înregistrat pe peliculă dife
rite momente din activitatea 
cercetătorilor științifici ai in
stitutului la mina Lupeni. Ope-

ROMAIN ROLLAND Șl RĂZBOIUL
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Se împlinesc, la 30 decembrie, zece ani 
de la moartea marelui scriitor progresist 
francez Romain Rolland, autorul roma- 
nelor „lean-Cristophe", „Inimă vrăjită", 
„Colas Breugnon" șl al atitor alte opere 
pline de adevăr și de încredere în om.

Mesajul pe -care ni-l transmite întreaga 
sa operă șl întreaga sa activitate, este 
neînchipuit de actual. Omul pe care un 
contemporan l-a socotit drept „un mo
ment din conștiința omenirii" răspunde 
și astăzi la întrebările capitale ce fră- 
mîntă conștiința popoarelor.

Născut la 29 ianuarie 1868, în tîrgușo- 
rul Clamecy din Burgundia, Rolland și-a 
format o cultură bogată și multilaterală, 
de umanist. Generoasele lui aspirații, în
tărite de frecventarea asiduă a culturii 
clasice, s-au ciocnit de timpuriu de osti
litatea mediului burghez.

Corupția burgheziei, reacționarismul și 
mediocritatea ei îl sclrbesc pe tînărul 
umanist însetat de măreție și de frumu
sețe. Maturizindu-se în perioada trecerii 
■capitalismului în ultimul său stadiu — 
imperialismul — Romain Rolland ajunge 
la un dezacord total cu societatea bur
gheză. El refuză cu hotărire să accepte 
„valorile" ei: șovinismul, goana după 
bani, disprețul față de popor, egoismul.

Mare admirator al culturii germane, 
Rolland se străduiește să realizeze o a- 
propiere între popoarele francez și ger
man peste capul guvernanților reacțio
nari ai celor două țări. Dar în 
perioadă, scriitorului nu-i erau 
serie întreagă de probleme. El nu vedea 
esența socială a șovinismului, a naționa
lismului burghez pe care-l ura. De ase
menea, el nu vedea încă forțele sociale 
capabilă să răstoarne nedreapta și hi
doasa orinduire burgheză. Șituîndu-se pe 
poziții idealiste, scriitorul nutrea convin
gerea că singura forță capabilă să îm
pingă omenirea înainte, pe calea progre
sului, era intelectualitatea luminată.

Izbucnirea primului război mondial îl 
găsește pe Romain Rolland pe poziții 
spiritualiste. Războiul imperialist îl zgu
duie și-l revoltă pe autorul lui „lean- 
Cristophe", care dobîndise între timp o 
faimă europeană. El începe, de unul sin
gur, o campanie vehementă împotriva 
războiului, încercînd zadarnic să lămu
rească „elitele" intelectuale din țările be
ligerante.

Defăimat deopotrivă de naționaliștii 
francezi și de cei germani, Rolland adre
sează — din Elveția, unde se stabilise 
îiică de la izbucnirea războiului — ape
luri patetice reprezentanților acestor „e- 
lite", cărora le propune „să salvăm res
tul omenirii, formînd o Arcă, la fel ca 
acei care ău văzut potopul". El publică 
o serie de manifeste sub titlul „Pe dea
supra vălmășagului" în care face apel la 
aceiași intelectuali să nu se lase tîrîți de 
masacru și să arate popoarelor adevărul. 
„Elitele" n-au răspuns la toate aceste a- 
peluri, dar Rolland a continuat să lupte 
împotriva războiului, ca un „revoluționar 
singuratec" cum îl numea prietenul său 
Henri Barbusse.

In delirul naționalist, ațîțat de guver
nele milionarilor din țările europene, 
Rolland a fost unul din puținii cărturari 
care și-au păstrat convingerile internațîo.
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însemnări cu prilejul împlinirii 
a zece ani de la moartea 

marelui scriitor francez
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naliste, afirmîndu-și încrederea tn viito
rul tuturor popoarelor, al întregii omeniri. 
Experienfa războiului a contribuit la 
maturizarea lui, spulbertnd o parte din 
iluziile sale intelectualiste. încă în timpul 
războiului, Rolland a început să st o- 
rienteze către adevăratul apărător al 
progresului, către adevăratul salvator al 
omenirii: proletariatul. El a salutat cu 
entuziasm revoluția rusă. Intr-un mesaj 
intitulat „Către Rusia liberă și elibera
toare", el scria, încă în mai 1917: „Fra
ților din Rusia, care ați înfăptuit marea 
voastră revoluție, noi nu numai că vă 
felicităm, dar vă și mulțumim. Voi nu 
a(i. lucrat numai pentru voi, cucerindu-vă 
libertatea, ci pentru noi toți, frații voștri 
din străvechiul Occident... Frații noștri 
ruși, revoluția voastră a deșteptat Europa 
adormită in orgolioasa amintire a revo
luțiilor ei de altădată. Pășiți înainte I Vă 
vom urma. Fiecărui popor îi vine rîndul 
să fie călăuza omenirii".

Rolland a nutrit o profundă admirație 
pentru Uniunea Sovietică și pentru con
ducătorii ei revoluționari. „Lenin — scria 
el — este cel mai mare om de acțiune al 
veacului nostru și cel mai dezinteresat".

Cu sinceritatea și entuziasmul care-l 
caracterizau, Romain Rolland a 
în Uniunea Sovietică, societatea 
lui, cea la care visase.

El avea să rămînă pînă la 
vieții sale un prieten statornic și în
flăcărat al Țării Socialismului, în care a 
văzut întruchiparea idealurilor sale de 
progres și de libertate creatoare. In nu
mele acestor idealuri, el s-a ridicat cu 
hotărire împotriva barbariei fasciste, ju- 
cînd un rol de seamă In lupta popoare
lor pentru stăvilirea șl demascarea ei.

Paginile jurnalului lui Romain Rolland 
sînt extrem de grăitoare în această pri
vință. Iată cîteva mărturii din anul 1933, 
anul venirii la putere a hitlerismului:

Aprilie. In 1932, cu prilejul centenaru
lui lui Goethe, Romain Rolland a fost 
distins cu „Medalia Goethe". Venind în
tre timp la putere, hitleriștii n-au anulat 
această distincție, închipuindu-și că ma
rele scriitor francez va putea fi cîștigat 
de partea lor. In consecință, consulul 
hitlerist din Geneva i-a adresat lui Rol
land — care trăia pe atunci în Elveția — 
o scrisoare rugîndu-l să primească me
dalia decernată cu un an înainte. Rolland 
i-a răspuns printre altele:

„Ceea ce se petrece astăzi în Germa
nia — suprimarea libertății, persecutarea 
partidelor opuse guvernului, bruiata și 
rușinoasa prigoană antisemită — stîrneș- 
te revolta mea șl a întregii lumi. Vă este 
desigur cunoscut faptul că mi-am expri
mat această revoltă în proteste publice. 
Consider că o astfel de pplitică ruinează 
Germania, înjosind-o în ochii milioane
lor de oameni din toate țările lumii; eu 
constituie o crimă împotriva umanității. 
E cu neputință să accept o distincție din 

rul de argint* *.  Am făcut cu
noștință cu cei din echipa de 
teatru, din echipa de dansuri. 
Toți puneau mult suflet în cele 
ce făceau.

Văzîndu-i, ți se umplea 
inima de admirație și mai 
că nu-ți venea a crede că sînt 
simpli țărani muncitori. Ion 
Mattes, acela care cîntă din bas 
fligorn în fanfară, este tracto
rist fruntaș la S.M.T. Ion 
Tom, om trecut de 50 de ani, e 
cel mal bun bas din cor, iar 
în colectivă e brigadier fruntaș. 
Și așa, lista numelor ar putea 
să se tașiruie lungă, căci toți 
sînt oameni minunați și harnici 
pe care nimic și nimeni nu-l 
poate opri să privească cu în
credere viitorul și să-l făurească 
așa cum doresc. Vremurile clnd 
orbăcăiau în întunțric, cînd în
tre ei își făcuse fac dezbinarea, 
au rămas în urmă, parcă nu 
cu unsprezece ani, ci cu se
cole întregi.

După cele văzute la căminul 
cultural din Hărman, după ce 
am ascultat toate cîte mi s-a po
vestit, am înțeles de ce — pe 
bună dreptate — hărmănenii 
socotesc căminul cultural inima 
satului. Acesta a devenit un 
izvor nesecat de putere, care 
leagă prin mii de fire nevăzute 
pe toți oamenii muncitori din 
Hărman, luminindu-le mintea 
cu cuvtatul și îndemnul parti
dului. .

I. CIMPEANU

ratorii prezintă medicii întovă
rășind minerii în galerii, urmă
rind procesul de prdducție, fă- 
cî.nd determinări asupra condi
țiilor de mediu, consultfnd oa
menii.

Alte colective de cercetători au 
întreprins studii la o fabrică de 
ciment, la fabrica de confecții 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej". pe 
șantiere, în ateliere de forjă, ta 
fabrici ale industriei chimice, 
etc. Pe baza concluziilor trase 
ta aceste ieșiri pe teren șj tn 
urma consultărilor, în consiliul 
științific al institutului s-au 
dat în repetate rinduri soluții 
concrete în vederea îmbunătă
țirii condițiilor de muncă res
pective.

Ruperea ultimei file din ca
lendarul pe anul 1954 prile. 
juiește colectivului de mediei și 
laboranți de aci satisfacția Că 
se încheie primul an de activi
tate a institutului, un an rod. 
nic. pus în slujba luptei împo
triva bolilor profesionale.

U. VALUREANU

partea unui guvern care și-a făcut din a- 
ceastă politică programul său de idei și 
de acțiune".

Mai. O însemnare scurtă: „Am fost nu
mit președinte de onoare al comitetului 
internațional antifascist, al cărui Congres 
s-a ținut de curînd la Paris, in sala 
Pleyel. Peste o sută de delegați comu
niști — muncitori germani — au parti
cipat, în ciuda tuturor primejdiilor".

In sfirșit, iată un fragment din răs
punsul pe care Rolland l-a. dat, în octom
brie 1933, scriitorului Victor Ma'gueritte:

„Dragă V. M., poziția mea răm'tne ne
schimbată. Alături de asupriți, împotriva 
asupritorilor. Cînd îmi ceri să fiu „de 
partea tuturor oamenilor" sînt sigur că 
prin aceasta nit înțelegi și pe călăi șt pe 
victime. In ce mă privește, nu voi pac
tiza niciodată cu fascismul — și mă ridic 
cu hotărire împotriva Germaniei hitle- 
riște. Cit despre mijloacele de a o com
bate, aceasta este o altă problemă. Eiistă 
și alte mijloace decit războiul intre na
țiuni. E vorba să sprijinim Germama 
nehitleristă. Procesul de la Leipzig e și 
el o luptă. Trebuie să ne folosim de el, 
pentru a trezi opinia publică internațio
nală 1 Trebuie ca Hitler să cadă. Trebuie, 
pentru ca pacea lumii să triumfe. Căci, 
dacă te temi de război, află că el va iz
bucni in mod inevitabil peste cîțiva ani, 
dacă Europa nu se va uni pentru a pune 
stavilă Germaniei hitleriste. Cine a citit 
„Meni Kampf", evanghelia hitleristă, 
răspîndită intr-un milion de exemplare, 
cine cunoaște cuvintele de ordine secrete 

'și îndemnurile ațițătoare adresate națiu- 
tiii germane, — cine cunoaște febrila șt 
continua înarmare care are loc în Ger. 
mania și cine știe scopul acestei înar
mări, — nu poate avea nici o îndoială a- 
supra soartei care ar fi hărăzită tn cu
rînd Franței și Europei, dacă ele nu vor 
ridica o stavilă în calea rasismului înse
tat de revanșă și gata să fie dezlănțuit 
de către regimurile fasciste, împotriva tu. 
turor libertăților și nădejdilor omenirii".

Dușman neîmpăcat al războaielor, 
scriitorul a știut să identifice în cele din 
urmă forțele sociale interesate în dezlăn
țuirea lor. Dintr-un „revoluționar singu
ratec" el a devenit un revoluționar au
tentic, iar idealurile Iul umaniste au do- 
bîndit o vigoare nouă, irezistibilă. In nu
mele acestor idealuri, scria el etndva: „In 
ce mă privește, dacă Uniunea Sovietică 
e amenințată, eu sînt de partea ei, ori. 
care ar fi dușmanul".

In zilele noastre, cînd deasupra.. ome
nirii se string încăodată norii amenință
tori ai. războiului, glasul lui Roniam 
Rolland răsună cu putere în concertul a- 
părătorilor păcii. întreaga lui operă și 
întreaga lui viață constituie o fierbinte 
pledoarie împotriva războiului, pentru u- 
părarea culturii, a progresului și a păcii.

Acei care înarmează din nou brațul 
ucigaș al militarismului prusac au me
moria scurtă. Dar popoarele, care au 
memoria bună, nu uită lecțiile istoriei. 
Ele privesc cu încredere viitorul șt sînt 
hotărîte să-l apere împotriva mon acilor 
atomici. Opera lui Romain Rolland este 
fără îndoială de partea popoarelor în a- 
ceastă luptă titanică pentru zădărnicirea 
războiului pus la cale de imperialiști.

PETRE SOLOMON



Dezbaterile Adunării Naționale franceze
PARIS 29 (Ageripres). — Miercuri după 

Amiază Adunarea Națională franceză a 
Continuat dezbaterile asupra acordurilor de 
la Paris. Corespondenții de presă relatează 
că incinta adunării era plină pînă la refuz. 
Numărul cetățenilor care au cerut autorizație 
de intrare, pentru a asista la aceste dezba
teri hotărâtoare pentru Franța, este cel mai 
mare de la crearea celei de a 4-a Republici. 
In fața palatului Bourbon (Adunarea Națio
nală) se află mii de delegați sosiți din 
toate colțurile tării și reprezentlnd toate pă
turile sociale. El au venit să spună deputa- 
ților că poporul francez le cere să respin
gă acordurile de la Paris. Pentru a împie
dica pe delegați să stea de vorbă cu deputății 
Adunării Naționale, au fost aduse puternice 
detașamente de poliție care au înconjurat .pa
latul Bourbon.

Pe ordinea de zi a ședinței se aflau două 
chestiuni asupra cărora guvernul a cerut vot 
de încredere: 1). Proiectul de lege prezentat 
de guvern după respingerea articolului 1 de 
către Adunarea Națională, care s-a produs 
vineri și care, avînd în esență același con
ținut, a fost redactat sub forma unui „arti
col unic" și 2). Chestiunea acordurilor de 
la Paris în ansamblu, cu excepția primului 
articol cuprins acum în proiectul de lege-

înainte de deschiderea dezbaterilor a avut 
loc o ședință a grupurilor parlamentare care 
și-au desemnat reprezentanții care urmau să 
ia cuvîntul în cadrul discuțiilor pentru moti
varea votului.

La începutul ședinței de miercuri s-a is
cat o dispută în probleme de procedură. De
putatul Lebon a contestat legalitatea hotărîrii 
Comisiei pentru Afacerile Externe care a a- 
probat cu o majoritate de 1 vot în ședința din 
noaptea de 28 decembrie „noul" proiect de 
lege prezentat de Mendes-France sub forma 
„articolului unic". Lebon a declarat că nu a 
știut de convocarea ședinței comisiei și de 
aceea mu a participat la ședință, iar dacă ar 
fi participat ar fi votat împotriva noului pro
iect de lege.

Președintele Adunării Naționale, Le Tro- 
quer respingând argumentul lui Lebon a 
insistat ca dezbaterile în legătură cu chestiu
nile asupra cărora guvernul a cerut vot de 
încredere să continuie.

După aceasta, deputatul Leon Noel a retras 
amendamentul său' care fusese inclus de 
Mendes-France în proiectul de lege cu pri
vire la ratificarea acordurilor de la Paris (în 
amendamentul lui Leon Noel este vorba de 
crearea în Adunarea Națională și în Consiliul

Presa occidentală despre dezbaterile din Adunarea Națională franceză
în legătură cu ratificarea acordurilor de Ia Paris

Majoritatea francezilor 
au o atitudine negativă față 

de înarmarea Germaniei occidentale
BERNA 29 (Agerpres). — Pînă și co

mentatorii presei de dreapta din Elveția re
cunosc că discutarea acordurilor de la Pa
ris a arătat atitudinea negativă a majori
tății francezilor față de înarmarea Germa
niei occidentale. „Neîncrederea față de Ger
mania, scrie ziarul „Die Tat", s-a manifes
tat atît de puternic, îneît toată vorbăria 
despre comunitatea destinelor Occidentului, 
despre împăcarea franco-germană și unita
tea frățească a țărilor occidentale s-a do
vedit a fi o s'mplă frazeologie...".

Referindu-se Ia respingerea de către par
lamentul francez a primului articol al pro
iectului de lege cu privire la acordurile de 
la Paris, ziarul „Național Zeitung" scrie: 
„In această hotărîre s-a manifestat atitu
dinea negativă a majorității francezilor față 
de wehrmachtul german. Pot exista păreri 
diferite despre multe lucruri, continuă co
respondentul. Totuși cu greu s-ar putea 
contesta faptul că în numeroase regiuni 
ale Franței fraza „deputatul cutare a vo
tat pentru wehrmachtul german" constituie 
un fel de acuzare".

Noi presiuni la adresa Franței
LONDRA 29 (Agerpres). — Coment’nd 

dezbaterile din Adunarea Națională franceză 
în problema ratificării acordurilor de la Pa

Ce se î 

Republicii a două subcomisii pentru „supra
vegherea înfăptuirii acordurilor").

in legătură cu aceasta, numeroși deputați 
printre cere Quillici și Kriegel-Valrimont au 
declarat că punerea chestiunii de încredere 
apare într-o lumină nouă... Ei au subliniat că 
proiectul cu privire la ratificare îmbracă o 
formă nouă în urma retragerii de cătreLeon 
Noel a amendamentului său și au cerut ca 
votul în chestiunea de încredere să fie amînat 
cu 24 de ore. Președintele comisiei pentru 
Afacerile Externe, Daniel Mayer și președin
tele Adunării Naționale Le Troquer s-a pro
nunțat cu hotărîre împotriva amînării votului.

Dîndu-se cuvîntul generalului Aumeran 
(independent) acesta a vorbit despre marea 
primejdie ce o constituie pentru Franța 
existența unei armate germane, revanșarde. 
„Respingeți aoordurile, a spus el. Cînd își 
vor da seama de primejdia de care i-am 
scăpat și americanii ne vor fi recunoscători* 1.

In Austria se petrec evenimente care atrag 
atenția opiniei publice internaționale deoarece 
pun în primejdie integritatea statului aus
triac. Este vorba de faptul că în zona fran
ceză de ocupație a Austriei au început să-și 
facă apariția unități ale forțelor armate ame
ricane. In locul trupelor franceze de ocupație 
al căror număr a fost redus la începutul a- 
cestui an au apărut trupe americane. In mo
mentul de față procesul de ocupare a zonei 
franceze din Austria de către autoritățile ame
ricane a ajuns într-o fază destul de înain
tată.

Acest fapt nu poate să nu provoace îngri
jorarea legitimă a poporului austriac și nu 
numai a acestuia. Nu au trecut mulți ani de 
cînd evenimente similare s-au petrecut în 
Germania occidentală. Contopirea zonelor de 
ocupație engleză și americană din vestul Ger. 
maniei și crearea unei „zone duble" cunos
cută sub numele de „Bizonia" a însemnat 
prima etapă a politicii americane de scindare 
a Germaniei și a Europei. După constituirea 
„Bizonîel" a urmat formarea „Trizoniei" prin 
alipirea zonei franceze. Apoi Washingtonul a 
hotărît formarea unui stat separat german cu 
capitala în orașul Bonn.

Contopirea celor două zone și mai tîrziu a 
tuturor celor trei zone din vestul Germanici a 
fost justificată de guvernanții americani prin 
considerente economice și prezentată ca o mă
sură menită să favorizeze unificarea Germa
niei. Desfășurarea evenimentelor a confirmat 
justețea poziției Uniunii Sovietice care a a- 
rătat necontenit că aceste măsuri nu pot duce 
decît la scindarea Germaniei, la renașterea 
forțelor militariste revanșarde șl la Împiede
carea unificării țării și rezolvării pe cale paș
nică a problemei germane.

Astăzi politicienii americani încearcă aceeași 
manevră in Austria. Este limpede că ei urmă
resc scindarea Austriei, transformarea părții 
ei apusene într-un cap de pod al blocului 
nord-atlantic și unirea acestuia cu cel mai 
important și agresiv cap de pod al militarîș- 
tilor americani în Europa — Germania occi
dentală.

Manevrele autorităților americane în Aus
tria au fost demascate In cadrul unei ședințe 
extraordinare a Consiliului aliat pentru Aus
tria de către I. I. Ilicev, înaltul Comisar al 
U.R.S.S. fn Austria. In declarația sa I. I. 
Ilicev a arătat limpede că „Asemenea acțiuni 
ale autorităților americane de ocupație re-

Deputatul Loustaunau Lacau a vorbit des
pre necesitatea adoptării amendamentului 
său la „art'colul unic" amendament prezentat 
de el la 28 decembrie cu privire la tratative 
cu Uniunea Sovietică înainte de intrarea în 
vigoare a acordurilor de la Paris-

A luat apoi cuvîntul Edouard Herrict. 
Vorbind în fața microfonului instalat, pe 
pupitrul băncii sale, președintele de onoare 
al . Adunării Naționale a adresat deputaților 
un ultim apel. Exprimlndu-și -regretul că 
guvernul nu a lăsat francezilor un răgaz 
pentru a se gîndi, Herriot a declarat: Ia 
ora actuală mai putem duce tratative cu 
Răsăritul. Sînteți liberi. Mîine însă ați avea 
nevoie de consimtămîntul Germaniei. înainte 
ca peste aceste dezbateri să se lase cortina, 
consider necesar să exprim această ultimă 
părere: Tratatele, oricare ar fi ele trebuie 
respectate. S-au împlinit 10 ani de cînd un 
om de onoare (Generalul de Gaulle) a sem
nat tratatul franco-sovietic. Potrivit clau
zelor acestui tratat, Franța nu trebuie nicio
dată să intre într-o coaliție îndreptată îm
potriva Uniunii Sovietice. In încheiere He
rriot a spus: „Toată viața am luptat și 
voi lupta pentru ca angajamentele Franței 
să fie respectate".

Deputatul Liautei (independent agrarian) 
a arătat că ar fi lipsit de sens ca Statele 
Unite și Anglia să reînarmeze pe germani 
„împotriva voinței noastre". Refuz, a spus 
el, să admit ideea că trebuie să ne pronun
țăm sub presiune. Trebuie să ducem trata
tive cu Răsăritul, Însuflețiți de voința de a 

ris, ziarele engleze din 28 decembrie nu-și 
ascund neliniștea în legătură cu aversiunea 
poporului francez față de înarmarea Germa
niei occidentale. Subliniind că situația poli
tică internă din Franța se resfrînge asupra 
poziției deputaților din Adunarea Națională, 
presa engleză continuă să folosească metoda 
presiunilor grosolane asupra Franței.

Intr-o știre intitulată insultător „O adu
nare iresponsabilă", ziarul „Daily Telegraph 
and Morning Post" încearcă din nou să inti
mideze parlamentarii francezi vorbind de „în
doielile" S.U.A. și Angliei „dacă sînt sau nu 
îndreptățite să considere și pe viitor Franța 
ca partener efectiv". „Daily Telegraph and 
Morning Post" și ziarul „Times" recunosc 
de fapt că declarația președintelui S.U.A. și 
a ministerului englez al Afacerilor Externe 
au avut scopul de a exercita presiunj asupra 
Adunării Naționale și a opiniei publice fran
ceze.

La 28 decembrie, observatorul diplomatic 
al ziaruluj „Times" a formulat din nou teza 
lipsită de temei potrivit căreia în cel mai rău 
caz puterile occidentale vor putea să înarme
ze Germania occidentală fără consimțământul 
Franței.

Nu se lasă mai prejos nici ziarul „Daily 
Express", care pe un ton amenințător scrie 
că „Churchill și Eisenhower examinează ur
gent posibilitatea unei întâlniri în noul an". 
In cazul cînd Franța va refuza să ratifice 
acordul cu privire la înarmarea Germaniei, 
scrie ziarul, Churchill și Eisenhower „vor 
examina noi planuri de înarmare a germa
nilor".

ntîmplă în
prezintă o încercare de a lărgi în mod ilegal 
zona americană de ocupație în Austria și de 
a folosi teritoriul Austriei occidentale în 
scopurile blocului agresiv nord-atlantic, ceea 
ce este inadmisibil. Măsuri separate de a- 
cest fel care duc la contopirea unor zone de 
ocupație pot prejudicia în ultima instanță 
integritatea statului austriac".

Actualele evenimente din Austria ridică în 
mod firesc în fața opiniei publice internațio
nale problema atitudinii generale pe care au 
adoptat-o de-a lungul anilor marile puteri în 
legătură cu chestiunea austriacă.

Atitudinea marilor puteri trebuie să fie 
luată în considerare încă din 1939, an în 
care Austria și-a pierdut independența sa 
națională. Puterile occidentale nu au ezitat 
atunci să recunoască anexarea Austriei de 
către Germania. Se știe prea bine că sin
gura putere care nu a recunoscut acest act 
samavolnic al Germaniei hitleriste a fost 
Uniunea Sovietică. Uniunea Sovietică a re
cunoscut dreptul poporului austriac la inde
pendență și suveranitate. Puterile occidentale 
s-au alăturat punctului de vedere sovietic că 
Austria trebuie să devină un stat indepen
dent de abia cu prilejul conferinței de la 
Moscova care a avut loc în 1943.

După ce o parte însemnată a Austriei a 
fost eliberată datorită luptelor armatelor so
vietice, autoritățile sovietice de ocupație au 
făcut posibilă formarea unui guvern provi
zoriu austriac. Acest guvern a fost recunos
cut în 1945 de către puterile occidentale nu
mai datorită eforturilor susținute ale Uni
unii Sovietice. Elaborarea tratatului de stat 
cu Austria a început In anii care au urmat 
și a fost terminat aproape în întregime. 
Atunci cind nu mai era mult pentru ca aceas
tă muncă să fie dusă la capăt, diplomația a- 
mericană și-a schimbat brusc atitudinea, re
fuzînd să colaboreze în vederea încheierii 
tratatului de stat cu Austria. Mai mult chiar 
decît atîta, puterile occidentale au ticluit 
în grabă proiectul unui alt tratat, duoă mo
delul și asemănarea tratatului general de la 
Bonn și care era menit să înlocuiască tra
tatul de stat. Caracterul reacționar al aces
tui tratat ar fi făcut imposibilă crearea unei 
Austrii independente, democrate șl iubitoare 
de pace. In 1953, puterile occidentale au fost 
nevoite, în urma Insistențelor Uniunii Sovie
tice. să renunțe la acest tratat. In cadrul 
conferinței de la Berlin puterile occidentale 

ajunge la un tratat de pace și refuzînd 
pînă atunci să reînarmăm pe germani, ceea 
ce ar îngreuna tratativele".

Luînd cuvîntul. liderul socialist de dreap
ta Guy Mollet, adept înfocat al reînarmării 
Germaniei occidentale a încercat să justifi
ce în fața deputaților poziția sa. El a pretins 
că pentru a evita războiul „ar fi necesară 
prezența trupelor americane in Europa". Or, 
după cum a arătat el, „americanii au condi
ționat menținerea trupelor lor în Europa de 
crearea unei armate germane". In încheierea 
cuvântării sale, el a adresat deputaților 
M.R.P. (Partidul Catolic) următorul apel: 
„Vreți să ne lăsați să răspundem singuri de 
reînarmarea Germaniei ? Ne vom asuma a- 
ceastă răspundere".

Deputatul Chastellain (independent) și-a 
exprimat temeri în legătură cu urmările acor
durilor de la Paris și a cerut guvernului o 
serie de precizări în legătură cu clauzele 
privind reînarmarea Germaniei.

Deputatul Pierre Andre (independent) s-a 
declarat împotriva acordurilor de la Paris. 
„Cînd tarile anglo-saxone comit greșeli, a 
spus el, Franța este aceea care trebuie să 
suporte consecințele". Subliniind că rămîne 
atașai alianței atlantice", el a arătat că nu 
acceptă reînarmarea Germaniei occidentale. 
O armată germană reconstituită, a adăugat 
Andre, ar fi ascuțișul săbiei Uniunii occiden
tale îndreptat împotriva Uniunii Sovietice. 
In acest moment, președintele Adunării, Le 
Troq-ucr, a predat lui Mendes-France o scri
soare adresată acestuia de deputatul comu
nist Jacques Duclo-s, în care denunță nere
gulile comise de guvern în ceea ce privește 
procedura parlamentară. Duclos subliniază în 
scrisoarea sa că în aceste condiții nu poate 
interveni votul asupra reînarmării Germaniei 
occidentale.

Deputatul Boergasse a anunțat că va vota 
pentru acordurile de la Paris vorbind însă 
despre „sacrificiul pe care-1 face procedînd în 
acest fel". Deputatul agrarian Villeneuve s-a 
declarat și ei împotriva acordurilor de la 
Paris subliniind primejdia unei noi agre
siuni germane.

S-a anunțat că ședința urmează să fie re
luată la ora 22.30.

Erau însoriși la cuvînt încă patrii vorbi
tori în afară de președintele guvernului 
Mendes-Fran-ce, care intenționa să ceară încă 
odată, înaintea votului, ratificarea acorduri
lor de 1a Paris. Se anunță că votul urmează 
să aibă loc în jurul orei 1 noaptea.

„O încredere foarte relativă”
PARIS 29 (Agerpres). — Comentînd re

zultatele votuluj de încredere din noaptea de 
27 decembrie, presa pariziană continuă să 
sublinieze dificultățile pe care le-a întîmpinat 
guvernul în obținerea unui rezultat favora
bil. Chiar și ziarele de dreapta care sprijină 
ratificarea acordurilor de l-a Paris sînt de
parte d« a manifesta entuziasm.

Ziarul „Le Figaro" ajunge la concluzia că 
nu poate fi vorba de „sprijinirea entuziastă 
din partea parlamentului a acordărilor de la 
Paris".

Dezbaterile din Adunarea Națională în pro
blema acordurilor de la Paris, scrie ziarul 
„Echo", „au arătat gradul de confuzie care 
domnește în țară în legătură cu problema 
înarmării Germaniei".

Ziarul „Combat" subliniază că respinge
rea de către Adunarea Națională la 24 de
cembrie a primului articol al proiectului de 
lege cu privire la ratificarea acordurilor de 
la Paris dovedește indignarea poporului 
francez, dare simte instinctiv pericolul re
învierii militarismului german care ar putea 
să împingă lagărul occidental într-un război.

In comentariile sale, postul de radio Pa
ris declara: „Caracterul prelungit al dezba
terilor și atmosfera de confuzie în care s-au 
desfășurat, vădesc starea de șzitare a opi
niei publice franceze care manifestă o pro
fundă repulsie față de reînarmarea Germa
niei".

Austria
au desfășurat de asemenea o activitate ob
strucționistă împiedecînd adoptarea unei ho- 
tărîri pozitive în vederea rezolvării proble
mei austriace.

In anii care au trecut, puterile occiden
tale au desfășurat In regiunile vestice ale 
Austriei o febrilă activitate de remilitarizare 
a țării. Această activitate se va intensifica 
și mai mult în viitor. Ziarele austriece au 
publicat declarația făcută de Junger, șeful 
direcției poliției din Tirol, în care se spune 
că în anul 1955, la Innsbruck (zona franceză 
de ocupație), vor fi construitg noi cazărmi 
precum și o serie întreagă de clădiri auxi
liare. Ziarele relatează de asemenea că gu
vernul provinciei Salzburg a adoptat o hotă
rîre privind construirea a două piste de de
colare pe aerodromul situat în imediata a- 
propiere a taberei militare americane „Câmp 
Raeder".

Pregătirile în vederea formării unei noi 
armate austriace, după modelul wehrmach- 
tului hitlerist, au intrat de asemenea In faza 
lor finală. In afară de jandarmeria și poli
ția obișnuită care există în Austria și care 
au un efectiv de peste 30.000 oameni, gu
vernul austriac a creat, sub forma unor școli 
de jandarmi, formații militare cu un efectiv 
de opt batalioane de infanterie, un batalion 
de geniu, trei companii de trupe blindate, 
precum și alte formații auxiliare. Trei bata
lioane de infanterie și batalionul de geniu 
au fost formate în cursul acestui an. Cu 
cîtva timp în urmă s-a aflat din cercurile a- 
propiate statului jnajor al trupelor americane 
din Austria că reprezentanții militari ai 
S.U.A., Angliei și Franței, împreună cu îm
puterniciți! guvernului austriac — Craf, se
cretar de- stat la Ministerul Afacerilor Inter
ne și generalul Leibitzky — au început să 
pregătească măsurile necesare In vederea 
folosirii unui contingent de trupe austriace 
în cadrul forțelor armate ale pactului nord- 
atlantic.

_ Toate aceste fapte ne arată că puterile oc
cidentale încalcă în mod flagrant acordul în
cheiat între cele patru mari puteri cu pri
vire la zonele de ocupație. Este de la sine 
înțeles că aceste încălcări sînt de natură să 
aibe consecințe dintre cele mai grave. In 
cele din urmă ele pot prejudicia însăși inte
gritatea statului austriac.

E. GRECU

La Pekin s-a deschis Săptămîna filmului romînesc
PEKIN 29 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : La 29 decembrie, la unul din ma
rile cinematografe din Pekin s-a deschis în
tr-un cadru solemn Săptămîna filmului ro

Declarațiile lui Eduard Kardelj
BELGRAD 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : Eduard Kardelj, membru al Comitetu
lui Executiv și al secretariatului C.C. al 
Uniunii comuniștilor din Iugoslavia, luînd 
cuvîntul în cadrul celui de al Il-leai Congres 
al Uniunii comuniștilor din Bosnia și Herze
govina, care are loc la Serajevo, a subli
niat pericolul pe . care îl implică politica de 
înfăptuire a planurilor de unificare militară 
a Europei occidentale, și a cerut să se de
pună „eforturi energice și constructive pen
tru crearea condițiilor necesare unei largi 
coexistențe europene și internaționale a po
poarelor cu sisteme sociale diferite. In pre
zent, a declarat el. trebuie să ne călăuzim 
numai după o astfel de politică".

Kardelj a subliniat în continuare că în 
politica sa externă Iugoslavia caută să țină 
seama de noile fapte și „atît cît îi perrn't 
puterile și posibilitățile sale șă contribuie 
la întărirea păcii și la o mei bună înțelegere 
între popoare".

Expresia acestei politici a noastre, a decla
rat Kardelj, este normalizarea relațiilor cu 
Uniunea Sovietică și cu celelalte țări din 
Europa răsăriteană. Normalizarea relațiilor 
dintre Iugoslavia, pe de o parte, și Uniunea 
Sovietică și celelalte țări din Europa răsă
riteană, pe de altă parte, este necesară nu

Ministrul Afacerilor Externe sl Turciși
ANKARA 29 (Agerpres). — TASS trans

mite: Ziarele ,,Zafer", „Halksi" și altele au 
publicat declarația pe care Koprulu, minis
trul Afacerilor Externe al Turciei, a făcut-o 
cu cîteva zile în urmă la Paris ziarului „In
formation". In declarație 6e exprimă neli
niștea caracteristică pentru partenerii mi
nori ai S.U.A- din blocul Atlantic, în legă
tură cu consecințele posibile ale folosirii 
armei atomice.

Sarcina principală a Partidului Comunist din Germania 
este împiedicarea ratificării acordurilor de la Paris

BERLIN 29 (Agerpres). — A. D. N. 
transmite : Președintele Partidului Comunist 
din Germania, Max Reimann, împotriva că
ruia autoritățile vest-germane au emis un 
mandat de arestare, publică în revista 
„Wissen und Tat" un articol în legătură cu 
deschiderea Congresului Partidului Comu
nist.

„Sarcina principală care stă în fața Parti
dului Comunist din Germania, declară Max 
Reimann, este împiedicarea ratificării și 
aplicării acordurilor de la Paris. Poporul 
german trebuie să fie bine lămurit asupra re
zultatelor conferinței de Ia Moscova a țări
lor europene pentru asigurarea securității în 
Europa.

Clasa muncitoare și toți oamenii iubitori

O SCĂPARE
Intr-un articol asupra situației internațio

nale, ziarul francez „Combat" făcea diferite 
presupuneri asupra celor ce s-ar întîmpîa 
dacă la alegerile viitoare dim Italia partidul 
comunist ar obține majoritatea voturilor. 
Ziarul se întreabă: ce s-ar întîmpîa „dacă 
de exemplu, în viitoarele alegeri italiene, 
comun'știi ar obține majoritatea voturilor, 
cu toate legile electorale „abile11 din arsena
lul democrației?11

La întrebarea ce și-o pune, autorul arti
colului dă și răspunsul:

„Am vedea desfășurîndu-se o operație de 
felul „Guatemalei", pentru care există mij

In cîteva
• La Șanhal a avui loc un mare miting 

al reprezentanților organizațiilor obștești, 
partidelor și grupurilor democratice și tutu
ror păturilor populației din Șanhai. Expri- 
mind voința celor 6.000.000 locuitori ai ora
șului, participanții la miting au arătat că 
sînt hotărîți să lupte pînă la capăt împreu
nă cu întregul popor chinez împotriva „a- 
cordului" americano-ciankaișist pentru eli
berarea străvechiului teritoriu chinez — in
sula Taivan.
• Consiliul Național (parlamentul elve

țian) a respins cererea Consiliului Federal 
(guvernul) de a se aloca un credit supli
mentar extraordinar de 220.000.000 franci 
elvețieni pentru nevoi militare.

• In sala „Uuaijentan“ din Pekin s-a des
chis într-un cadru festiv cea de a 2-a confe
rință pe întreaga Chină a Asociației pentru 
prietenia chino-sovietică. La conferință par
ticipă membri ai Asociației, reprezentanți ai 
vieții publice din capitala Chinei, invitați. 
Conferința a fost deschisă de Liu Șao-ți, pre
ședintele Asociației pentru prietenia chino- 
sovietică. Raportul a fost prezentat de Sun 
Țin-lin, vicepreședinte al Asociației.

In culisele Adunării Naționale franceze

KRUPP: — Vă oferim în schimbul suveranității Franței 30 la sută din ac
țiuni...

CAPITALISTUL FRANCEZ: — Suveranitatea Franței, NICIODATĂ... sub 
50 la sută!...

Desen de CIK DAMADIAN

mînesc. Organizat sub auspiciile Ministerului 
Culturii at R. P. Chineze, festivalul filmu
lui romînesc se va desfășura în 20 dintre 
cele mai mari orașe din China.

numai în Interesul Iugoslaviei, ea repre- 
zentînd totodată o contribuție prețioasă la 
opera de statornicire a păcii în întreaga 
lume.

Vorbind despre recentul interviu acordat 
de Djilas, unui corespondent al ziarului 
„New York Times", Kardelj a subliniat că 
acest interviu constituie un serviciu făcut 
acelor cercuri cărora nu >le este pe plac ac
tuala politică externă a Iugoslaviei. Prin de
clarații de acest fel, a spus Kardelj, se urmă
rește de asemenea încercarea ca, recurgîndu- 
se la un șantaj murdar împotriva democra
tismului nostru, să se amintească unor anu
mite cercuri din străinătate că autorii aces
tor declarații într-adevăr există. Autorii aces
tor declarații speră zadarnic că cu ajutorul 
ziarelor „New York Times" sau „Times" să 
devină factorii politici în Iugoslavia după ce 
au șuferit un eșec în rîndurile maselor.

Fiecare om cinstit din orice țară, nu n-umai 
din țara noastră, e spus în continuare Kar- 
deilj, ar scuipa în față „politicienilor" de a- 
cest soi, care își oferă cu atîta zel serviciile 
în străinătate — chiar și atunci cînd aceste 
servicii nu li se cer, și cu atît mai mult a- 
celora care au întors spatele revoluțiet în 
care cândva au însemnat ceva, și fără de 
care ei nu reprezintă pe nimen; și nimic în 
Iugoslavia.

cere interzicerea folosirii armei atemioa
„Fără îndoială, a spus Koprulii, că des

coperirile în domeniul energiei atomice, vor 
atrage după sine consecințe groaznice în 
cazul folosirii lor în scspurl de distrugere. 
In legătură cu aceasta este necesar ca fo
losirea acestei arme să fie interzisă și pusă 
sub un control sever. Tocmai de aceea, în 
scopul dezarmării generale, Turcia dorește 

, încheierea unui acord internațional cu pri
vire la interzicerea folosirii armei atomice".

de pace trebuie să se unească în lupta împo
triva ratificării acordurilor de la Paris și 
pentru tratative pașnice în vederea rezol
vării pe cale pașnică a problemei ger
mane. Istoria mișcării muncitorești ger
mane ne învață că atunci cînd muncitorimea 
este unită, ea constituie forța în jurul căreia 
se unesc toate păturile populației".

„Congresul Partidului, subliniază în con
tinuare Max Reimann, se desfășoară sub 
semnul marii lupte naționale a poporului 
german împotriva ratificării acordurilor de 
la Paris, împotriva renașterii militarismului 
german, pentru pace, libertatea și unitatea 
patriei noastre. Congresql Partidului va ridi
ca și mai sus steagul luminos al păcii, li
bertății naționale și democrației".

loacele la fața locului șl Justificările în pac
tele semnate. Ar fi de ajuns să se găsească 
un „colonel Armas" și un astfel de colonel 
se găsește întotdeauna".

In cîteva rînduri, ziarul burghez suscitat 
demască: ipocrizia alegerilor libere în ță
rile capitaliste, rolul trupelor americane 
staționate în diversele țări, la ce folosesc 
pactele încheiate Intre S.U.A. și guvernele 
occidentale ca și minciunile lansate de gu
vernul S.U.A. asupra evenimentelor din 
Guatemala.

Mai rar ca vreunui ziar burghez să-i scape 
în numai cîteva cuvinte atîtea adevăruri.

r î n d u r I
• La 27 decembrie au început în regiunea 

Erzerum manevrele de iarnă ale armatei a 
treia turce. La manevre asista ofițeri ame
ricani.

• La 26 decembrie Tribunalul militar de 
a doua instanță, din Teheran, care a. jude
cat procesul celui de al 15-lea grup de ofi
țeri acuzați de activitate opoziționistă, a con
damnat două persoane la moarte și șapte 
oersoane la închisoare pe diferite termene. 
La 27 decembrie Tribunalul militar de primă 
instanță, care a judecat procesul celui de al 
16-lea grup de ofițeri, a condamnat trei per. 
soane la moarte și cinci persoane la închi
soare pe diferite termene.

• Agenția France Presse anunță că la 
prima ședință a conferinței de la Bogor a 
celor cinci țări asiatice participante la „pla
nul Colombo", „au fost realizate progrese 
satisfăcătoare" în ce privește lucrările pre
gătitoare în vederea conferinței țărilor din 
Asia și din Africa. Aceeași agenție sublinia
ză că la conferința de la Bogor primul mi
nistru al Indiei, Nehru, și primul ministru 
al Birmaniei, U Nu, s-au pronunțat în fa
voarea participării R. P. Chineze la,con
ferința africano-asiatică.

A apărut

„Lupta de clasa *
Organ teoretic și politic al Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
seria a V-a, Anul XXXIV, nr. 12

. Decembrie 1954
SUMAR:

EDITORIAL: 75 de ani de la nașterea 
lui I. V. Stalin.

I. RADULESCU : Volumul 26 al Operelor 
lui V. I. Lenin.

AL. VERȘANSCHI: Pentru o mal justă 
organizare a gospodărire! documente

lor de partid.
I. MIHAILEANU: Arta tipizării în roma

nul „Bărăgan".
I. ADAM : Remilitarlzarea Germaniei oc

cidentale, o gravă amenințare pentru 
pacea și securitatea popoarelor.

Răspunsuri la întrebările cititorilor
I. RACHMUTH : Care sînt formele de 

schimb dintre oraș și sat în R.P.R.
L. MELTZER, I. ALUAȘ : Ce clase so

ciale există astăzi în R.P.R.
★

Articole șl materiale publicate în revista 
„Lupta de clasă" în anul 1954.

Știri sportive
© Marți seara, sa'.ia sporturilor de la Flo- 

reasca a găzduit o reuniune de box cu ca
racter de verificare la care au participat o 
serie dintre pugiliștii noștri fruntași. în ge
neral, reuniunea n-a satisfăcut, meciurile 
desfășurîndu-se la un nivel tehnic scăzut.

Cea mai frumoasă comportare a avut-o 
maestrul sportului Mircea Dobrescu (C.C.A.) 
care l-a întrecut la puncte pe Mircea Mihai 
(Flamura Roșie). Remarcabil s-a comportat 
și maestrul sportului Eustațiu Mărgărit 
(Știința). Acesta L-a învins la puncte pe 
A. Drăgan (Progresul). Au mai obținut vic
torii L. Ambruș (C.C.A.), Luca Romano (Fla
mura Roșie), M. Stoian (Știința), N. Linca 
(Dinamo), I. Schwartz (Constructorul), P. 
Popescu (Flamura Roșie) și Gh. Negrea 
(Progresul). La cat. pană, M. Godaanu (Lo
comotiva) a terminat la egalitate cu St. 
Bogdan (C.C.A.).

© Cu prilejul cetei de a 75-a aniversări a 
înființării clubului belgian de fotbal Antwerp 
F.C., la mijlocul lunii Ianuarie va fi organi
zat Ja Bruxelles un turneu internațional de 
fotbal. Printre echipele care și-au anunțat 
participarea la acest turneu se află Honved 
Budapesta, F. C. Torino și altele. întâlnirea 
între aceste două echipe va avea loc la 16 
ianuarie.

• La 23 decembrie ș-a disputat la Stock
holm cea de a doua întâlnire internațională 
prietenească de hochei pe ghiață dintre e- 
chipele selecționate ale Uniunii Sovietice și 
Suediei. Victoria a revenit hocheiștilor sovie
tici cu scorul de 3—2.

e 'De cîteva zile se găsește în turneu în 
R. Cehoslovacă echipa elvețiană de hochei 
pe ghiață „Young Sprinters" din Neuchatel. 
In primul! joc disputat de Pardubice, la 28 
decembrie, oaspeții iau întîlnit o echipă de 
tineret din R. Cehoslovacă. Victoria a reve
nit hocheiștilor cehoslovaci cu scorul de 3—2 
(0-0, 3—2, 0-0).

© La 28 decembrie a sosit la Londra de
legația șahiștilor sovietici, care va participa 
la turneul international de la Hastings. De
legația cuprinde pe marii maeștri internațio
nali, V. Smîslov, P. Keres și Ragozin, în ca
litate de analizator.

IN EDITURA DE STAT 
PENTRU LITERATURA POLITICA

au apărut în limbile : 
romînă, maghiară, germană și sîrbă

— Hotărîrea Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romîn și a 
Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Romîne cu privire la des
ființarea sistemului de aprovizionare 
pe baza de cartele și rații

24 pag. 20 bani

— Politica națională leninist-stalinistă 
a Partidului Muncitoresc Romîn

(Culegere de materiale)
66 pag. 75 bani

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R., 

ora 19.30: Macul Roșu; Operetă, ora 19.30: N-a 
fost nuntă mai frumoasă; Național „I. L. Cara- 
ffiale“ (sala Comedia), ora 19,30: Pentru fericirea 
poporului; Național „I. L. Caragiale“ (sala Stu
dio). ora 19.30: Nunta lui Krecinski; Armatei (sala 
Magheru), ora 19.30: Mașenca (A); Armatei (sala 
din Calea 13 Septembrie), ora 19.30: Cîntec despre 
marinarii Mării Negre; Armatei (Ansamblul de Pă
puși), ora 16: Capra cu trei iezi; Municipal, ora 
19.30: Afaceriștii; Tineretului, ora 19.30: Drumul 
soarelui; Muncitoresc C.F.R. Giulești, ora 19.30: 
Tania; Studioul actorului de film „C. Nottara“, 
ora 19.30: Micii burghezi; Ansamblul de estradă 
(sala din Calea Victoriei 33—35), ora 20,15: Concert 
Mălineanu; Țăndărică (sala Baruch Berea), ora 
20: Umor pe sfori; Circul de stat, ora 20: Primul 
spectacol.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frlmu, 23 Au
gust: Stele vesele; Republica, Tineretului: Furtună 
pe Nipru; București, înfrățirea între popoare : 
Misterul lacului din munți; Maxim Gorki, Victoria: 
Antilopa de aur, Valsul pe gheață, Zmeul cel rău; 
Elena Pavel: Poveste de iubire; Lumina, Liber
tății: De doi bani speranță; Gh. Doja: Cei trei 
mușchetari; Timpuri Noi: Valea rîului Varș, Me
ciul de fotbal Dinamo Moscova-Arsenal Londra, 
Animale Invidioase ; 8 Martie : Un pichet în munți ; 
Vasile Roaită: Scanderbeg; Unirea: Așteaptă- 
mă; Alex. Popov: Campionatul mondial de fot
bal; Cultural: Descoperire misterioasă; Const. Da
vid: Intr-un port îndepărtat; Alex. Sahia, Moșilor: 
Chibritul suedez șl Turnul fecioarei; Flacăra, Nl- 
colae Bălcescu : Circul Slavia; Aurel Vlalcu: Școala 
curajului; Popular: Prieteni credincioși; Miorița; Pri
măvara pe gheață; 8 Mal: Preludiul gloriei; Vol
ga: Răzbunarea; J Mai: Ordinul Anna; Gh. Coș- 
buc, Olga Bande: Locotenentul lui Rakoczi; Ra
hova; Copilul Dunării.

—o—
Timpul probabil

(Buletinul Institutului Meteorologic Central)
IN BUCUREȘTI: Vremea se menține închisă șl 

umedă la început cînd va ploua slab, apoi se va 
transforma în lapoviță. Temperatura în creștere 
ușoară, noaptea va fi cuprinsă între minus 4 gra
de și minus 2 grade, iar ziua între zero grade și 
plus 2 grade. Vînt potrivit din nord șl nord-est.

Pentru următoarele două zile: vreme închisă șl 
umedă, favorabilă precipitațiilor sub formă de 
ploaie și lapoviță la început, apoi sub formă ue 
ninsoare. Vînt potrivit.

IN ȚARA: Vremea se menține închisă șl umedă 
favorabilă precipitațiilor sub formă de burniță si 
ploaie la început, apoi burniță și ninsoare. Tem
peratura în scădere ușoară, noaptea va fi cuprinsă 
între plus 2 grade șl minus 6 grade. Iar ziua în
tre plus 4 giade și minus 3 grade. Vîntul va sufla 
potrivit din nord și nord-est.

Pentru următoarele două zile: vremea rămîne 
închisă și umedă cu precipitații sufi formă de 
ploaie la început, apoi sub formă de ninsoare. 
Vîntul va sufla potrivit din sectorul nordic. Tem
peratura aerului staționară la început, apoi în 
scădere. Noaptea va fi cuprinsă între plus 4 grade 
și minus 10 grade, Iar ziua va fi cuprinsă între 
plus 2 grade și minus 4 grade.


